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a Banca Agrara
szerződése körül

T^ormánybolsevizmus“ — mondja Bontescu az „Adeverul“-ban
— Az Uj Kelet tudósítójától. —

V politikai élet amúgy is viharos
atmoszférájában újabb bomia rob­
bant. Ámint röviden tegnap is jelen- 
-.ettük, kormány váratlanul tör vény- 
javaslatot térjésztéit a rendkívüli ülés­
szak elé, amely a kolozsvári Bonca 
Agr.*r.t és 3:4 állam, köpött létrejött, 
zz erdélyi agrárref orm fmaocirozásárd 
vonatkozó szarződóőt semmisíti meg.
A 1; rvény, amelyne* megszavazása 
á liberális többsén öltül kétségtelen, 
előbb hozott törvényt változtat, illetve 
semmisít meg, amire eddig alig volt 
példa Romániában. Áz Avereseu-kor- 
aiácy szavaztatta meg sz agrar refor­
mot, amelynek százharminchetedik 
szakasza tartalmazza a Banca Agrara 
privilégiumát Nem lehet kétséges, 
hogy a kormány eljárása

újabb politikai sakkhuzás a nem­
zeti párt ellen,

amellyel az anyagi ogzisstaccia alap­
ját akarja kirántani az erdélyi politi­
kusok alól. A Bane* Agrara, mint 
ismeretes, röviddel a forradalom után 
létesült a kormányzótanács rendele­
tére sasai a célzat fai, h-^y äa erdélyi 
agrárreform financirozésát végrehajtsa.
A kormányzótanács ezt Erdély_ spe­
ciális érdekeire való tekintettel tar­
totta és tartja ma is szükségesnek. 
A bank, miután szerződését az állam­
mal az előző parlament által hozott 
törvényben biztosították, már még is 
kezdte ez irányú működését és a ki­
sajátított birtokokra nagyősszegn 
jelzáloghiteleket folyósított.

Á kolozsvári Agrár-bank privilé­
giumát megsemmisítő törvényjavas­
lat előterjesztése nemcsak a távol- 
állókat érte váratlanul, de a bank 
vezetőségét, sőt Consíanttnescu föld- 
mi velésügyi minisztert is.

Az Agrár-bank vezérigazgatójá­
nak kérdésére Constantinescu mi­
niszter kijelentette, hogy a kor­
mány szándékáról csak húszon 
négy órával a javaslat beterjesz­

tése előtt szerzett tudomást.
Bontescu, az Agrár-bank vezérigaz­
gatója hosszasan nyilatkozót* az 
,Adeverulu-bsn és többek között a 
kővetkező kijelentéseket tette.

A Banca Agrara álláspontja
A kormány eljárása a Isgteije- 

~ebb mértékben alkotmányellenes. 
Az Agrár- bank törvényben biztosí­
tott privilégiumot szer/ett ás ennek 
megvonása nem törvénymódosítást 
jeleni, hanem

a legsúlyosabb jogfosztást.
A kormány javaslata, amennyiben a 
parlament elfogadja és az uralkodó 
szentesíti, előzetes törvényben szerzett 
jogaitól fosztja meg a legnagyobb er­
délyi pénzintézetet.

— Á lététben súlyosan veszélyez­
tetett kormány végső elkeseredésé­
ben vakmerő elhatározásra szánta el 
magát. Nem tudott megegyezésre 
jutni az erdélyi politikusokkal és 
bosszúját most az erdélyi népen tölti 
ki, Nevetséges a pénzügzminiszter ál­
lítása, hogy a bankkal kötött állami 
szerződés akadálya volt a kisajátí­
tásnak. Ellenkezőleg. Ed a szerződés 
a kisajátítást csak elősegítette volna

és hogy mégsem történt meg, egyedül 
a kormányt terheli a felelősség.

Bolsevizmus — amit a kormány 
csinál,

— mondatta Bon'escu, — veszélye­
sebb bolsevista módszer, mint ami­
lyent Lenin és Troczkij alkalmaz.
S zo vj etoro szórsz ág vezetői a huma­
nizmus nevében erőszakolják rá az 
orosz népre i\n uj rendet és eme er­
kölcsi bázison nyúlnak erőszakos 
rendszabályokhoz. De mi jogosítja 
fel a liberális kormányt, hogy a tör­
vény és alkotmány figyelembe vétele 
nélkül fossza meg szerzett jogútól 
ezt a pénzintézetet ? Egyedül a párt­
érdek.

— Mit tesz 3 bank vezetősége — 
kérdezte az újságíró — ha a javas­
latból törvény lesz ?

— A királyhoz apellálunk — fe­
lelte Bontescu' — mint a legfőbb_ al­
kotmányos faktorhoz. Kérni fogjuk, 
tagadja meg ennek az a) kot arányé;- 
lenes törvénynek a szentesítését. Ha 
ezt nem fogjak e érni, a független 
bírósághoz fordulunk és hr* így sere 
nyerünk jogorvoslást, minden lehető 
és elképzelhető eszközt fel fogunk 
használni, hogy jogainkat meg védj ük.

Vég ül ki j eiente tte Böntésen, hogy 
amennyiben a közeli napokban, a 
kormány más elhatározásra nem jut, 
a Banca Agrara vezetősége szenzá­
ciós kulisszatitkokról ffogja a köz­
véleményt részletesen informálni.

Az egységes ellenzéki blokk
A parlamenti ülésszak megnyitásá­
val egyidejűleg a nemzeti párt is a 
fórumra lépett, hogy megkezdje az 
ellenzéki partok egységes frontjának 
megteremtését. Dan Sever, a nem­
zett párt főtitkára kijelentette a 
„Luptá“-nak:, hogy

a nemzeti párt a napokban új­
ból, de utoljára felhívást intéz 
az összes ellenzéki pártokhoz az 
egységes ellenzéki front meg­
teremtésére, amellyel az orszá­
got megint a törvényesség kere­

teibe akarja visszaállítani.
Ettől eltekintve közölte a nem­

zeti párt főtitkára . azt is, hogy 
pártja súlyos horderejű és messze­
menő elhatározások küszöbén áll, de 
reméli, hogy ezekre nem fog sor 
kerülni. Politikai körökben a nem­
zeti párt uralomrajutását befejezett 
ténynek tekintik és a párt kormány­
zati programját is ismerni vélik. A 
nemzeti párt egyik vezetője kor­
mányzati programját a következők­
ben vázolta:

Az uj alkotmány megszavazása.
Az agrárreform azonnali végre­

hajtása.
A közigazgatás reformja a szé­

leskörű vármegyei és községi auto­
nómiával.

A köztisztviselők szabályrendelete.
Minden gazdasági és politikai 

rendkívüli intézkedés felfüggesztése 
és végül

Az idegen tőke bebocsátása az 
országba az általa létesített üzemek 
megváltási jogának fentartásávaí 30 
ős 50 év között.

Ugyanez a [nemzetipárti politi­
kus azt is közölte, hogy

wWA
a gyulafehérvári kongresszus meg- ! ha bizonyossá válik, n. ” *
tartását végső eszköznek tekinti ; mány és a korona nem vistfecfe4 

a párt j kellő érdeklődéssel a Kárpátokon túli
é3 -csak akkor fogják egybehívni, i tartományok sorsa iránt.

Líoyd George és Poincaré
megegyezett a jóvátétel és Hága dolgában

— Az Uj Kelet munkatársától —
segítség is a katasztrófa szélére jutott 
Ausztria támogatására. Ausztria ügye 
európai ügy. Es a tétel sokkal két­
ségtelenebb, mint az a felületes szem­
lélő előtt első pillanatra látszik. Hi­
szen a párisi békeszerződések által 
alapított egész ‘uj helyzet megren- 
dülna, felborulna, ha Ausztria Né­
metországhoz csatlakozna.

A német birodalom nyolcmil- 
llőnyí lélekkel gazdagodna,

azonkívül a hatalmas, tekintélyes 
gazdasági lehetőségek előtt álló, jó­
részt kiaknázatlan területtel.

A párisi békeszerződések rendsze­
rének közép- és keleteurópai őrzője 
a kisantant. Ezért volt is az osztrák 
koronapánik első felvih&rzásában bi­
zonyos lehetősége a kisantant álla­
mok fegyveres inter veneió j ának az 
osztrák" csatlakozás megakadályzá- 
sárs. Erről hivatalos körökben — 
mint ezt utólag a legbeavatottabb 
helyek felvilágosításai nyomán meg­
állapíthatjuk — tényleg folytak tár­
gyalások. Minthogy pedig az osz­
trák válság átmenetileg nyugvópontra 
jutott,

a kisantant diplomáciája, fran­
cia kezdeményezésre egy szé­
les alapokon szervezendő gaz­
dasági segítség tervével foglal­

kozik.

London, juaiv.s 21. A Re iter ügy­
nökség értesülése szerint Lloyd 
Goer go és Poincaré tanácskozásai a 
kö/eikező eredménnyel zárultak le . 
Elhatározták, hogy a jóvátétel! bi­
zottságnak meg keli vizsgáim a nő­
met pénzügyek valódi aíapotat. 
Meg kell állapítani továbbá, azt a 
módozatot is, hogyan állíthatná helyre 
a német kormány külső kölcsön segít­
ségével as államháztartás teljes egyen­
súlyát, valamint a márka reális érté­
két. A hágai értekezlet feladata, hogy 
állandó összeköttetést tartson ^ fenn 
as oroszokkal és velük együtt keres­
sen gyakorlati eszközöket azoknak a 
nehézségeknek az eloszlatására, ame­
lyek az orosz adósságok, a magántulaj­
don s a h tel kérdése körül felmerülne*. 
Sürgeti a Két kormány, hogy a keleti 
kérdés elintézésére Hágában égj/ bi­
zottságot abkitsanak, hogy a bizott­
ság megvizsgálja a görögök es a 
t (-ykök kölcsönös panaszait, a hadi- 
terhieteken történt atrocitásokat, va­
lamint a görögök anatóliai deportá­
lását.

A második hágsí konferencián
Páris, június 21. A „Maiin“ szerint 

Franciaországnak részvétele a második 
hágai konferencián valószínű. Francia- 
ország a szovjetdelegátusokkal folyta­
tandó' tárgyalásokon sem hagyja el hű 
szövetségeseit.

Franciaország résztvesz, 
de szakítással fenyeget

Hága, június 21. A hágai konferen­
cia tegnapi élésén Charles Benoist 
francia delegátus kijelentette, hogy 
Franciaország a konferencia június 
26 án kezdődő második részén is részt 
fog venni ama fentartással, hogy a 
francia kormány azonnal visszahívja 
delegátusait, ha a szovjetdelegátusok 
magatartása nem lesz összhangban a 
konferencia alapelveivel.

Poincaré öröme
Paris, jnnius 21. Poincaré vissza­

érkezése után fogadta az újságírókat, 
akik előtt beszámolt a londoni tárgya­
lásokról, hangsúlyozta, milyen barátsá­
gos hangulatban folytak a tárgyalások. 
A miniszterelnök örömmel beszélte el, 
hogy Londonban mily franciabarát 
ünneplésben volt része.
Belgium megváltoztatta a taktikáját

Hága, jnuius 21. Feltűnést keltett, 
hogy Belgium megváltoztatta magatar­
tását és engedékenyebb felfogást tanú­
sít. A belga delegáció vezetője kijelen­
tette, hogy Belgium nem szándékozik 
a néző szerepére szorítkozni. Valószínű, 
hogy Belgium okosabb politikát akar 
folytatni, mint Génuában és jobban 
közeledik Angliának az olasz kérdésben 
való felfogásához. A harmadik teljes 
ülésen a francia kormány bejelenti, 
hogy megbízottjai utján résztvesz a 
tárgyalásokon és az oroszokkal folyta­
tandó közvetlen tárgyalásokon is.
A kisantant uj akciót kezd

Ausztria megmentésére
Bécs junius 21. A bécsi korona­

hanyatlás gazdasági orkánja után 
lassan szerveződni kezd a külső

Prágai értesüléseink egyértelműen 
arról tanakodnak, hogy az Ausztria 
számára nyújtandó segítség elsősor­
ban Csehszlovákia közgazdasági vita­
litásán nyugszik. Rasin és vele Cseh­
szlovákia gazdaságának számos ve­
zetője oly együttműködés tervezetét 
akarják megállapítani, mely kiter­
jedne

Csehszlovákián kívül Romániára,
Jugoszláviára és Lengyelor­

szágra is.
Az utóbbi államok főleg az osztrák 
élelmiszer-ellátás megszervezése kö­
rül vennék ki részüket az államközi 
gazdasági akcióból. A csehszlovák 
parlamentben Rasin dr. hosszabb 
expozéban fogja ismertetni a kis­
antant terveit az osztrák kérdésben. 
Annál a szolidaritásnál fogva, mely 
a kisantant államait a párisi szerző­
dések talaján összefogja, nem két­
séges, hogy ezek mindent el fognak 
követni arra, hogy a gazdasági segít­
ség csekélyebb áldozatokkal járó 
terve minél előbb megvalósuljon és 
stabilizálja az osztrák helyzetet. Más 
kérdés az, hogy Középeurópa züllő 
gazdasági állapotainál és a deficites 
osztrák termelés periódikusan kiújuló 
lázrohamaiban mennyiben sikerül a 
szövetségesek erőfeszítése.

— Az uj lengyel miniszterelnököt 
a képviselőház választotta meg. Var­
sóból jelentik: Miután Pilsudszky nem 
élt azzal a joggal, hogy 6 nevezze ki 
a miniszterelnököt, a parlament három­
száz szavazattal száz ellenében Prza- 
povszky volt keréskedalmi minisztert 
vállasztotta meg a kormány elnökévé.

■
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a Fellegvárban
A nyomor és a bűn odúiban

Az Uj Kelet tudósítójától

Hiába nézem mag a pikáns francia 
vígjátékot két kollégámmal, mire 
a postához értünk, már lefoszlott rólunk 
a zajos színházi előadás nevetős han­
gulata. Újból kicsinyes, gondterhelt 
robotolok lettünk és néhány hete im­
már ezredszer állapítottuk meg, hogy 
nagyon nehéz dolog újságírónak lenni. 
Riportertársam, akit „hosszú“ mellék­
névvel kell ellátnom, a sarkon elke- 
Eoredten hátbavágoít.

— Fiam, reménytelen a helyzet. 
Semmi anyagom, amit megírhatnék. A 
kegx'etlen és konok szerkesztőnek hiába 
mondom, hogy az uborkaszezon kellős 
közepén vagyunk.

A másik, a „hórihorgas“ riporter 
vigasztalni próbáiía.

— Nem kell kétségbeesni. Vau egy 
link bir nálam, legfeljebb körülöntjük 
egy kis romantikus szósszal és kész a 
cikk. Tudod, rrról a meghipnoíizált 
lám ról.

A hosszú tovább kesergett:
— Hagyd kérlek, ezt az ügyet már 

unja közönség. Kétségbeejtő, hogy mi­
lyen erkölcsös város Kolozsvár e .'pen 
itt kell rendőrségi riporternek lenni. 
Hétről-hétre nem történik semmi.

— Hát mi történjék ? — kérdeztem. 
Siró, dühös hangon válaszolt.
— Egy mozigyilkosság, kedvesem 

vagy egv bankrobbaníás, vagy egy 
anya, aki négyes ikreket ssül, vagy 
legalább egy érdekes razzia, amiről 
mégis lehessen egy kéthasábos cikket 
megírni

— Nos, szerkesztő urak — szóiéit 
meg valaki a hátunk mögött, bár gyil­
kossággal és bankrobbantással ma éjjel 
nem szolgálhatok, eljöhetnek velünk a 
razziára. Azt hiszem, fognak egy-két 
uj dolgot látni.

Hórihorgas társam a detektív nyakába 
borult:

— Kedves Cotz, drága mentő- 
angyalom.

A hosszú követte.
Magam is bemutatkoztam. Csatla­

koztunk a négytagú detektív csoporthoz. 
— Hova ? — kérdezte izgatotton a

hosszú.
— Felnézzünk a fellegvár! iebujokba. 
Szeretett kollégám a romantikus 

„lebuj“ szóra a karomba csip ott és 
boldogan hunyorított egyet.

— Három hasábot írok — súgta éo 
szerzek vagy íiz hirfejre való impressziót. 
Betömöm egy hétre a szerkesztőm és a 
közönség pofáját.

A Metropolcál bekanyarodtunk. Egy 
perc múlva a Szamos balpaiíján topog­
tunk a sáros és egyenetlen kövezeten.
A fahid lejáratánál két alak állott. A 
detektívek azonnal észrevették Őket. 
Cotz a koromsötétben megismerte ez 
egyik alakot és gyors léptekkel feléje 
toriott.

— Irén, ne fuss el, állj meg !
Irén csakugyan megakart lógni. 

Mikor látta, hogy megismerték, megállt. 
Cotz megkérdezte tőlünk :

— Harangoznak ?
— Nem bérem, csak a szivem 

dobog — felelt őszintén a hosszú 
és bel ámkarolt.

Az egyik detektív a leány elé á’lt.
— Mit keressz itt megint Kolozs­

váron? Megmondtam, hogy ne lássalak 
itt többet.

És felemelte a sétopálcájáí. A lány 
könyörgő hangon kérlelte:

— Ne bántson. Esküszöm az élő 
Istenre, ^ hogy csak ma jöttem Koiozs 
várra. Átutazóban vagyok és reggel 
utazok topább.

Amint befejezte a mondatot, lecsa­
pott a eátapálca.

— Te aljas, részeges! Hazudsz! 
Napok óta itt csavarogsz a városban és 
megtöltöd a szerencsétlen pasasaidat 
mindenféle nyavalyával. Hányszor to- 
loncoljuök el innen ?

A síró, beteg, részeges, szerencsét­
len Irénnek szerencséje volt: a vékony 
bot a harmadik ütésre kettétört.

— Holnap elutazok Fodor ur. Csak 
ne bántson Fodor ur, mert bironvisíen 
elutazok.

— Hol alszol ?

Végétért a rendkívüli ülésszak
Megszavazták az agrártörvény módo­

sítását és a pénzügyi javaslatokat
Az Uj Kelet tudósítójától.

loz a Wrangellel történt megegye?és 
hírére is s pártja bizalmatlanságát

A törvényhozás tegnap tartotta a 
rendkívüli ülésszakban utolsó üléseit.

Á kamara
tegnapi ülésén Constantinemu föld- 
mivelésügyi miniszter benyújtotta az 
erdélyi agrárreform módosításáról 
szóló törvényjavaslatot, melyet a 
szenátus megszavazott.

Juca javasolja, hogy a kormány 
törvényjavaslatot terjesszen be a je­
lenlegi. pénzügyi törvények revízió­
jára vonatkozólag.

Sándor Józsefet reodreutssitják
Iteanu kéri a--, elnököt, szólítsa 

fel Sándor Józsefet, hogy a tegnapi 
ülésen használt „iafámla“ kifejezést 
vonja vissza.

Sándor József kijelenti, hogy a 
kifejezést jogosan használta Iteanu- 
val szemben és nem vonja vissza.

Elnök ezért rendreutasitja Sándort.
Igazolják Zima Tibort

Ezután a Ház megszavazza a be­
nyújtott törvényjavaslatot, majd iga­
zolja Zima Tibor, Sarduí József és 
Pop Gh. képviselők mandátumait.

Bratianu miniszterelnök emelke- ! 
dett ezután szólásra és ismertette 
Románia szerepét a génuai konferen­
cián, amelyre Románia azon szán­
dékkal ment, hogy a jó viszonyt az 
összes államokkal helyreállítsa, azon 
egyetlen feltétellel, hogy az össze­
köttetések alapját s békeszerződések 
képezzék. Ami Oroszországot illeti, 
Rom imának joga volt követelni ha­
tárainak respektálását, a moszkvai 
kincs visszaadását és azt, hogy 
Oroszország tartózkodjék Románia 
belügyeibe való minden beavatko­
zástól.

A miniszterelnök kifejezési aíl 
azon reményének, hogy a belső re- 
formmunka egészséges morális at­
moszférában íeza megvalósít hitó. A 
kormány ismeri a jelenlegi megélhe­
tési nehézségeket, — elsősorban a 
üsztek gondjait, — és igyakeni fog 
e nehézségek oKait megszüntetni.

Moldovan Leonte "hosszabb bs- 
szédban méltatja Bratianu érdemeit a 
a púiL bizalmát fejezi ki.

Dr. Pisíiner szocialista képviselő 
éles bírálatban részesíti a kor- 

mányi és pártját.
Különösen a munkássággal ás a ki­
sebbségekkel szemben követett poli­
tikát támadja és megállapitia, fioey 
a kormány agresszív poivikát követ 
a ssomszédáliamokkal szemben. Ci-

fejezi ki.
Bratianu infámiának mondja az
állítást, hogy ő Wrangellel bár­

miben is megállapodott
volna s kijelenti, hogy a liberális 
politika mindig a konstruktív demc- 
ürácia céljait szolgálta, amely termé­
szetesen nagyon különbözik bizonyos 
szomszédok demokráciájától, amelyek 
p*yik kezükkel segítséget kémek 
Paristól, a másikat ütésre emelik.

Mátéinu magasztalja Bratianu Jonelí 
és Viatillát, akik az országnak oly 
nagy szolgálatokat tsítek.

Bratianu miniszterelnök felöl vasi i 
sz ülésszak bezárásáról szóló királyi 
kéziratot, mire az ülés véget éri.

A szenátusban
Butzureanu Jorgapárli kijelenti, hogy 
a nemzeti demokrata pártnak nincs 
oka eddigi álláspontján változtatni. 
Üdvözli a génuai konferencia ered­
ményeit, de megállapítja, bogy Ro­
mánia konszolidációja csak dyun 
kormánytól várható, amely az ország 
igazi érdekeit és akaratát képviseli.

Bratianu Vintila pénzügyminiszter 
ezután beterjeszti a kamara á>t?I teg­
nap megszavazott pénzügyi javas­
latokat, »melyet a szenátus nagyobb 
vita nélkül megszavazott. Elnök fel­
olvasta 8 királyi kéziratot és az ülés­
szakot berekeszteíte.

Politikai teaestély a külügy­
minisztériumban

Bukarest, juuius 21. Tegnap este 
a külügyminisztériumban teaestólv 
volt a 1'báróiig párt tiszteletére. As 
e? télyen Bratianu miniszterelnök 
hosszabb beszédet tartott, kifejtve, 
hogy az eddigi elintézett törvények 
után most a legfőbb feladat a köz- 
igazgatási reform. A kormány elha­
tározta, hogy a miniszterek utazzák 
be a tartományokat, főként Erdélyt 
és a Bánátot, nogy a helyszínén is­
merjék meg a lakosság szükségleteit, 
hogy azok kielégítését az ország ál­
talános érdekeivel összhangba hoz­
hassák. A közigazgatási reformnak 
v ’ ’e el kell készülnie.

Dissescu volt miniszter válaszolt 
a miniszterei nőknek s hangsúlyozta, 
hogy elérkezett a pillanat, amikor 
az igazságnak kell mindenütt ér­
vényesülnie. Mindazokat, akik az 
ádamot raegrabolták, bíróság elé kell 
állítani. Sürgeti a kivételes törvé­
nyes fcaíályonkivüi helyezését

— Ott, a pincében.
— Gyerünk.
Gets nevetve hátrafordult.
— Ha van egy kis vatta a szer­

kesztő uraknál, most betömhetik vele 
sz orrukat.

A pince rémségea hely volt. Mocs­
kos, keskeny lépcsőn haladtunk lefelé. 
Irén zörgetett »3 ajtón.

— Ki az? — hallatszott belülről 
egy sipitó női hang.

— Irén.
— Menj a nyavalyába innen. Nem 

engedlek be. Már egy hónapja nem 
fizettél házbérí.

Irén bejelentette:
— A detektívek is itt vannak.
Az ajtó azonnal kinyiit. Gyertyát 

gyújtottunk. Alacsony, dögletes levegőjű 
szoba. Az ajtónál ingben egy vén tö­
pörödött vén asszony állt és dühösen 
mormogott. Két piszkos ágyban vzgy 
nyolc gyermak szédítő meztelenségben 
és összevisszaságban. Egy tizennégy 
évesnek látszó lányka lábujja egy öt­
éves kisfiú szájába éri. És viszont.

— Itt csak gyerekek vannak, si­
ránkozott a háziasszony.

Átmentünk a másik szobába, A le­
vegő itt még kibirhatatlanabb. Vastag 
erjedt illatok hányásra ingereltek.

A gyertya gyengén világította me» 
a rozoga ágyakat, amikben az éjVaka

kifesiettarcu, betegvérü halálra ítéltjei 
feküdtek. M^kor beléptünk, a szennyes 
paplant a szemükre bukták.

— Hadd lássuk a pofákat 1 kiáltotta 
Fodor.

Á paplanok tétovázva lejjebb csúsz­
tak.

— Te is itt vagy Lujsi — kér­
dezte a detektív egy csmosareu ci»ánv- 
lánvtól. ° “

— Tegnap érkeztem Aridról.
— Ne hazudozz fiiui. A múlt hé­

ten még a kórházban kaptad a salvar- 
sanokat.

Lojzi elmosolyodott.
~7 Hem lehat Fodor urai beesapri. 

Hát igen a kórházban voltam.
— Mutasd a lapot!

, A a párnája alól női kézitár.- 
Káw szedett elő, amiből kivett egv gép­
írásos cédulát. év ö F

van. Meggyógyított»?;.— Rendűén 
Mihez kezdel ?

— Elmegyek piacérlánynak.
A detektív egy má~ik ágyhoz ment. 

Aztán a harmadikhoz és a negyedIk-

— Mehetünk tovább.
Az ajtóból még visszaszólt:
7 Aztáa gyakrabban törődjetek.

, A Hnyok tiszteletteljesen vihogni 
kezdtek. Irén a kapuban mé»egyvzer 

' meg,górta, hogy holnap eltűnik Kolo^a-

várról és egy alázatos kiszlihancto 1 
köszönt a detektivnek. 1 a

Az utcán egy becsipett; tengeré«, 
trikős fiatalemberbe ütköztünk. z"

- Szervusz Gyuszi! - üdvözölt 
a detektívek. — Srönkre indol.?- ?

— Alma ! — felelt röviden 8, z 
dekes arca börtöntöltelék a betörők 
nyelvén, ami azt jelenti, uogy nem‘ab!! 
betörni.

- Pótor engedtek ? (szabadon en 
gedtek) — kérdezte Cotz detektív

- Csak egy fél mázsát ffél évet,
kaptam.

— Most hol melózol (dolgozol) “>
— Egy vies freiernek szsjrét fuva­

rozok. (Egy buta embernek árui 
Htok.)

- c<ak vigyázz, hogy az óberhére 
(főkapitányságra) ne kerülj megint, mert 
akkor csuda ruhát (verést) kapsz. Hol 
van a kéglid (lakásod) ?

— Micinéi.
— Megyünk veled.
Gyuszi egy nyaktörő utón kip$c7_ 

kodni kezdett a hegyoldalra. Mi utoua. 
Szűk, penetráns szagu sikátorokon ver­
gődtünk keresztül. Egy alacsony kerí­
tésnél megállt és kopogtatott.

— Hé! Mici mama, nyisson ajtót 
mert itt van a rendőrség.

Mici mama feltűnő sokáig készülő­
dött. A detektívek körültekintették az 
épületet. Valaki átugrott a kerítésen éa 
futásnak eredt. Cotz a zseblámpájával 
utánavilágiíott.

— Szaladj szegény bolond.
— Ki volt es ?
— Egy beteges hajlama nőimiiátor, 

akinek nincs lakásigazol vány ». mert 
egyszer kiutasították Kolozsvárról. Na­
gyon megijedhetett. Különben ártat!r.n 
ember és annyira fél a rendőrségtől, 
hogy minden este más helyen ais.tík.

Végre kinyílt az ajtó.
— Miért váratott meg annyi ideig 

Miéi néni ? — kérdezte Goíz a ros.--> 
nézésű, elhízott öregasszonyt. — Ki 
ugrott át az előbb a kerítésen ?

— A kutyánk, lelkem. Megijedt a 
lármára ás kiugrott.

— Maga még véletlenségből sem 
mond igazat Mici néni — jegyezte 
meg Cotz. — Ki van itthon a ° lakói 
közül?

— Nem tartok mo*t lakót, lelkem.
— Vezessen esek a szobába.
A szoba üres volt, csas az ös.c 

hányt ágynemű árulta el, hogy néhány 
perce többen ez ágyakban feküdtek. Á 
pad1 ásón senki, a pince üres, a kamara 
üres. Cotz az utolsót is megkísérelte és 
egy félreeső mellékhelyiségből két 
leányzót vezetett elő.

— Van igazolványotok ?
— Niacs.
— Velünk jöttök.
A síkos lépcsőkön visszacsúsztunk 

a Szamospartra. Egy csavargó kinézésű 
ember mélyen megemelte a sapkáját.

— Hogy van öreg ?
— Bizony elóg rosszul Cotz 

nincs ingem.
És kigombolta pecsétes kabátját.

\ akitoan fehér, petyhüdt bőre különös 
kontrasztja volt a borotválatían, fáradt 
arcának.

Jöjjön holnap délbon hozzám. 
Kap majd egy inget.

Mikor tovább mentünk, Cotz meg­
kérdezte :

Tudják-e, hogy ez a sserencsát- 
len, beteg csavargó régi magyar család 
sarja. Soroksáron volt főjegyző. A mor­
fium megette testileg lelkileg.

Éjjel három óra.
— Jöjjenek es urak a vasúthoz. 

Fogunk egy- két zsebmetszőt.
A kollégáimra néztem. Álmosak voi 

tok ős fáradtak. A hossza megszólalt:
Less már egy cikkre való. Kü­

lönben is álmos vagyok.
A hórihorgáé ásított. Én ie. Elba 

csuztunk a detektirektől, akik minden'- 
nr.p kockára teszik pz életüket, de 
20 án még nem kapják meg au éhbírt. 
Megindultunk a Mátyás-fér felé. Egy 
porc múlva kiáltozás, ütések és gyors 
szaladás dobaja ütötte meg a fülünket. 
Hátrafordultunk. A kocsimon két b: 
törő szaladt. Kezeikben csőm?». A négy 
detektív utánuk. Néhány máf.odpprc 
múlva eltűntek a legközelebbi mellék- 
utcában. És a Vasut-ntca magas palotái­
ban nyugodtan aludtak a békés polgárok.

Farkas Lajos
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Apponyi és a szocialisták
tüntetőleg kivonultak Horthy elől

A kormányzó beszéde alatt a szociáldemokraták 
VanczákkaS az élükön Somogyi és Bacsó sírjához 
vonultak, lánossy debreceni képviselő belépeti 

a szocialista pártba
— Az Uj Kelet tudósítójától -

Budapest, juuius 21. A magyar 
nemzetgyűlés mai megnyitója nagy 
izgalmak között folyt le. A megnyitó 
beszédet Horthy ? ártott a, da amikor 
megjelent a parlamentben díszes ten­
gernagyi uniformisban, nem épen 
Kedves litván) ban volt rés e. Huszonöt 
szocialista képviselő vonult el c'ől 3 
piros szegfüvei p gomblyukukb .u. 
Horthy „iróabeszédo“ elől tüntetőié < 
a temetőbe vonultakfahol megkoszo­
rúzták a megevilkolt Somogyi ts 
Bacsó sírját Vanc át Jáncs itt a 
következő beszédet mondotta:

— Nektek is köz öltünk kellene 
lenni, ha gyilkos ke?.ek bűnösen ki 
nem oltják munkás éketeket. A szo­
cialista képviselők addig semmi léié 
tárgyalásba bele nem bocsátkoznak, 
tanig két mártírunk meggyilkolása 
törvényes utón meg nem toroltatik.

Addig nem lehet béke és nyuga­
lom, amíg ártatlan embereket le­
zárva tartanak és a gyilkosok 

szabadon járnak.
Á tetemrebivAs híre még a meg­

nyitó ülés folyamán megérkezett s 
Házba és óriási i -gslmat okozott. Az 
izgalom csak növekedett, amikor meg­
tudták, hogy

jánosy Zoltán Debrecen párton- 
ktvüü képviselője

bejelentette belépését a szociáldemok­
rata pártba.

A teremben és a folyosón Jánosy 
Zoltán elhatározását négy izgalom­
mal tárgyalták ás híre ment, hogy 
Jánosy elhatározását mások is kö-
y-i Vr

A Mátyás-templomban
A budavári koronázó Máíyás-te al­

júmban ünnepélyes Vent Smote volt, 
amelyet ; Cseruoeh Jánoc hercegprí­
más pontifikólb Ugyancsak ünnepi 
istentisztelet volt a Deák-téri evan­
gélikus és a Kólvin-tér-i református 
tomplomban is. Pontban 12 órakor 
érkezett az Országház-térre a kor­
mányzó, vhol diszszázad várta. Á 
ház kapujánál Lukovich Aladár, az 
előbbi nemzetgyűlés háznagya fo­
gadta és felvitte a kupolacsarnokba. 
A megnyitási ünnepségen jelen vol­
tak sz összes akkreditált külföldi 
követek is, akikoek sorában ott volt 
Starcea romáa követ fHőségével 

Horthy megérkezésekor Apponyi 
Albert is tüntetőleg elhagyta a Házat, 
bár ő volt a korelnök.

Horthy „trónbeszél ‘
A miniszterelnök üdvözlő brszéde 

után Horthy hosszú, szürke bestédet 
olvasott fel.

Az első nemzetgyűlés — men­
tőbb-.k közt — feladatát nem 

? jezhette be. Gondoskodjanak önök 
as ország gazdasági helyzetének or­
voslásáról.

— Az ország külpolitikai helyzetét 
tekintve, reményét látom annak, 
hogy a nagyhatalmak részéről meg­
értéssel, tárgyilagos jóindulattal fo 
gunk találkozni.

— A kormány célja a tartós és 
állandó béke biztosítása. Isten áldá­
sát kérem működésűkre s a nemzet­
ig ülést QZ7S1 megnyitót ínak nyil­
vánítom.

Apponyi ad acta teszi Horthy 
kéziratát

Horthy eltávozása után érkezett 
vissza a Házba Apponyi Albert korel­
nök és egynegyed kettőkor megnyitotta

dotta

az ülést. Bethlen miniszterelnök a kor­
mányzói kéziratot átadta Apponyinak, 
amely Horthy imént ehangzott K szád­
ját tartalmazta. Apponyi elrendelte a 
kén atnak sz irattárba való felhelye­
zését.

A mandátumok átnyujtásánál viha­
ros jelenetek játszódtak íe.

Amikor Nagy Ernő nwét olvassa 
a jegyző, ő felmegy as emelvóuyre és 
Átadja váeárosnamányi mandátumát, 
miközben belesüvölti a terembe :

— Az egyik itt van, de kérdem, 
hol van a tarpsi mandátum ?

Óriási \ ihír támadt erre. A jobb­
oldalon félugráliiik a képviselők és ez 
ek-ök fiié kiáltozzák : Rendre ! Rendre ! 
Apponyi koreluök, aaikor a lárma el­
ült, kijelenti, hogy semmi olyant nem 
hallott, amiért rtndro kellene utaiitrni

Ha pren lísiDlplf,
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közben provokáltatta Nagy Erő őt, aki 
megnevezte segédeit.

A mandátumok igazolásakor
Haller István óvást emel több 

képviselő mandátuma ellen.
így Maksay Zoltán ellen, aki nem mon­
dott le főszolgabírói állásáról, továbbá 
Wild József ellen, aki osztrák állam­
polgár. Apponyi bejelenti, hogy a leg­
közelebbi ülés csütörtök délelőtt 10 
órakor lesz, a következő napirenddel: 
a megbízó levelek megvizsgálása, elnök, 
két aleluök, hat jegyző és egy háznagy 
megválasztása. Ezzel az ülést; bezárták.

A Ház tisztségei
közül szocialistáknak és a liberális el­
lenzéki blokknak egy- egy jegyzői állást 
ajánlottak fel.

A szocialisták kijelentették, hogy 
a- választáson részt nem vesznek, 
de a jegyzői állásra Hebelt Ede 

dr.-t megnevezték.
Ugyanígy jártak ei a liberálisok is. A 
háznagyi állápra a hivatalos jelölt Ka- 
raiiáth Jenő. Egy alelnöki állás is járna 
a szocialistáknak, mint legnagyobb el­
lenzéki pártnak, d? Beth’en kijelentette, 
hogy ream i (ka r inca ilyen udvarias­
ságra a szccialntákknl szemben. Kéllay 
pénzügyminiszter délután felkereste

XT T- * 1 * • m vT T, , I PH dl Gyulát, Rssray Károlyt, Fried­
as? Ernő képviselőt. Nagy Ernő erre j rich lováét, Ugrón Gáboit és Vázsonyi
megismétli kérdését: Vilmost, mint as ellenzék vezéreit. Fel-

Mi vsn a tarpsi mandátumommal ? 
Kísas Albert báró közbeszól:
— Mi van a isupáni kinevezésével ? 
N?gy Ernő : Hazudik a báró ur. 
Ismét nagy lárma : Rendre ! Rar dra ! 

felkiáltások. Kr-as Albert még az ülés

Fölháboroiás a rabblitélet miatt
A kolozsvári hitközség tiltakozó felhívást tesz közit

— Az Lj Kelet tudósítójától —
A kolozsvári zsidó hitközségben 

történt rabbiitélet mind ssélesebb kö­
rökben okozott érthető nayy felhábo­
rodást. Senki nem gondolhatott síim, 
hogy olyan hitközség, amely minden 
intézményébe1-;, kezdve az iskolákat 
végig a metszési ritualáig, a szó lég­
kor ver vativehb értelmében ortodox, 
hogy ezt büntetlenül „poszllá“ lehes­
sen deklarálni. Mert amikor kimon- 
dották e hitközségből való kilépésről, 
hogy az isién előtt való jdcselokedet, 
nyíltan deklarálták, hogy a község 
ortodox mivolta ellenére „tiltott* köz­
ség. Mi a bűne ? Á legvallásosabbak 
előtt sem egyéb, minthogy a nemzeti 
mozgalomhoz csatlakozott. A legfel- 
háboritóbb ez esetben azonban az, 
hogy a „poszl“ szót azok merésztlik 
használni a kolozsvári hitközség ellen, 
akik snaakidsjén összeegyeztetheiő- 
nek tartották lelkiismeretűkkel, mint 
azt tegnapi vezércikkünkben kifej­
tettük, ünnepélyesen kijelenti, hogy 
az erdélyi ortodox tömörülés nem 
céloz mait, mint védelmet keresni a
neológia ellen. Viszont a nemzeti l csináljanak frontot, v gy pedig azért,
alapon való tömörülést kívánatosnak 
tartották.

Érdekes találkozása a véletlen­
nek, hogy ugyanakkor, amikor itt 
nálunk a nemzeti mozgalom ellen 
némely magukat konzervatívnak valló 
tagok sorompóba állottak, ugyan­
akkor Németországban az ortodox 
rabbik gyűlésén má? maga m a 
tény váltott ki e;éiyes tiltakozást, 
hogy a keleti zsidóságnak a cioniz­
mushoz való viszonyáról ár. P. 
Kőim, ez iacsert agudista tartotta a 
r "dátumot. A jelentést élénk, sőt 
szenvedélyes vita követte és minden 
eredmény nélkül fejeződött bo.

Á „Jüd sehe Presse“, a Mizrachi 
központi orgánuma ez nlkalommid 
a következő kérdést intézi az orto­
dox közvéleményhez :

— Nagyon óhajtjuk azt az idő­

kér íe Őket. hogy ma délután négy 
órára jöjjenek össze megbeszélésre, mert 
a kormány tud; i kívánja, bogy miiyen 
feltételek mellett hajlandó v,z ellenzék 
sz indemniíá-t és a sürgős sdójavasia- 
tekat megszavazni.

jón a hamcha szempontjából aggá­
lyos-e a Misrachiba való belépés? 
Nem félünk a döntéstől. Nem is 

. hisszük, hogy a többség a belépés 
I ellen foglalna állást, da viszont sd- 
I dig, amíg a túlsó pártnak nincs 
I merészségei döntést pro fókáink ad- 
! dig tiltó szavakkal és kitételekkel 
í nem engedjük, komjjromitíálni a h*,- 
j gyományos rítus szempontjából is 
I helytálló zsidó nemzeti mozgalmat.

Ebből világosai látható, hogy mi- 
! képen viselkednek más országok nem- 
j cionista ortodoxai. A nemzeti gon- 
; dől at náluk olyan maguélaion ál), 
i hogy tut a pár torkod is szempont jai- 
1 bői minden körülmény ok között fci- 
: vonják. Csak Erdélyben történhet 
l meg, hogy hithn és régi orícd.x ala- 
i pon álló hitközsége ellen anátómát 
I mernek hirdetni tisztára azért, mert a 
{ nemzeti gondolatot vallja magáévá. 

Kérdezzük, vájjon azért aDkultak-e 
meg ortodoxok szervezetté annak 
idején a magyarországi konzervatí­
vok, hogy a nemzeti gondolatnak

hogy az asszimiláció ellen, amelyet 
akkoriban főleg a neológia képviselt, 
védekezzenek ? Mutassanak valakit 
is as alapítók közül, akit es a cél 
vezérelt, az ortodox szerveset meg­
alakításában. Podig — er.t nana ismé­
telhetjük elégszer — sz erdély részi 
ortodox szervezet Dáscn világosan 
kimondta, hogy nem akar mást, mint 
amit »z ortodoxok akartok annakide­
jén. A szégyenteljes Ítélet azonban 
nyilvánvalóvá lett, hogy ezeknek az 
uraknak nem a vallástalanság fej, 
hanem a cionizmus, amely $T nőm- 

i zeti gondolatban egybe akarja for- 
I rasztani az összes öntudatos zsidó 
I erőket.
I Úgy értesülünk különben, hogy 
i a kolozsvári ortodox hitközség fel- 
j hívásba a fog rámutatni az ítélet igaz 
I tendenciájára. Be fog világítani a 

pontot, amikor egy rabbigyülés, ; boszorkánymühelybe, amely csak za- 
amely hígjai és számbeli tekintélye j vart kíván előidézni minden téren 
jussán elismerést érdemel, hogy egy í romboló, önző céllal. A kolozsvári 
ilyen gyűlés keríelés nélkül, foglal- j példát más hitközségek is követni 
jón állást abban a kérdésben, vaj- ’ fogják.

Zsidó népgyüiés 
Kassán

Szervezkedik a szio- 
venszkói zsidóság

— A*Ut felet tudósítójától -
Kosice, junius 19.

Vssárnap délelőtt látogatott nép- 
gyűlés volt a Schalk-ház nagyter­
mében. Á zsidó népgyüiés program­
ján elsőnek dr. Freud, a „Wiener 
Morgenzeitung“ szerkesztőjének be­
széde szerepelt, kit a népgyülést 
megnyitó dr. Löwy József mutatott 
ba a gyűlés közönségének és kárt 
fel beszéde megtartására.

Dr. Freud a zsidóság politikai 
szervezkedésének szükségességéről 
tbrtott közel másf-álőiás, tetszéssel 
fogadott előadást Tárgy kitűzésében 
leszögezte, hogy csak a zsidótág 
összességét eggyé kapcsoló, de nem 
az őket szétválasztó kérdésekkel kí­
ván foglalkozni. Á zsidóság ku ön­
leges helyzete okozza, hogy más ta­
lajban, a befogadó nemzet talajában 
gyökerezik kultúrája és más gyö­
kerei vannak politikájának. Szónok 
kultúrája is rémet kultúra, de poli­
tikája nem a német nemzeti párt 
politikája, hanem speciális zsidó po 
Iliik s.

A népek nemzetközi életében 
csak azt a népet respektálják, mely 
önmagát respektálja. A népek nem­
zetközi tárgyalóasztalánál helyet kö­
veteltek rnaguknsk oly kis nemzetek, 
mint a lőttek és litvánok: mennyivel 
inkább illeti meg a zsidóságot szám­
beli, kulturális és gazdasági súlyánál 
fogva.

A zsidóság szlovensrkói szerver- 
kedésének gócpontja a Zsidó Nép- 
szövetség és a Z:idó Jogvédő Iroda, 
mindkettő Bratislavában. Ért a szer­
vezkedést minden erővel folytatni 
kell. Részt kell venni a politikai 
életben. A mai vyhor zsupánt kine­
vezésben alapszik, de a közeljövőben 
itt lesznek a választások és a szava­
zók toborzása nem lehet néhány nap 
futó munkájának eredménye: hosszú, 
előzetes, komoly agitáció* és szer­
vezkedő tevékenységnek keli art 
megelőznie.

Rámutat a lengyel kormány v ál­
ság részleteire, arra, hogy a zsidó 
párt kormánytámogatása feltétlenül 
Z7. antiszemitizmus elnyomását köve­
telte coodilio sine qua non-ként. Rá­
mutat arra, hogy Litvániában a zsidó 
ügyeknek külön minisztériumuk van, 
mit az ottani különleges helyzet in­
dokol. Szervezkedésre buzdítja a 
hallgatóságot.

A nagy gy üléstermit zsúfolásig 
megtöltő hallgatóság lelkes tapssal 
fogadta a szónok fejtegetéseit. Utána 
dr. Lövi, a népgyüiés elnöke és a 
kassai cionisták egyik vezető egyé­
nisége rövid beszéddel a népgy ülést 
bezárta.

— Ausztria gyógyítása. Becsből 
jelentik: Az osztrák pénzügyi bizott­
ság befejezte Austria fennállására 
vonatkozó tárgyalásokat. Erőszakos 
rendszabályokat, devalvációi nem ter­
veznek, csak az összes adóiké lékek 
fölemelését és a rconopolieztik us cik­
kek árainak felemelését vették tervbe. 
Az alapítandó uj jegybank biztosítá­
sára ez összes ingatlanokra! kéryszer- 
zálogkölcsönök bekebelezését tervezik. 
A hasznot nem hozó állami ü-eme- 
ket értékesíteni fogják.

Pályázat.
A Kedima Nyomda és Kiadóvál­

lalat R. T. nyomdája ssámárs vezetőt 
keres, fei a szakmában kellő tapaszt i- 
lattal bir és az üzem önáló techmksi, 
valamint kereskedelmi vezetésére képes. 
Jelentkezni lehet személyesen az „Uj 
Kelet- kiadóhivatalában. " írásbeli aján­
latok eddigi működés és fizetési igé­
nyek megjelölésével a Kadima Nyomda 
és Kiadóvállalat R. T. címére, Ciuj 
Str. Baron L. Pop 10. küldendők.

Az igazgatóság.

S’
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HÍREK
És mítse észrevenni

Jobb így az : elhallgatni büszkén,
De tudni azt, hogy én akartam. — 
És egy ideg se ránduljon meg 
A szívben, szájon és a karban.
S ha puszta testtel és ha tüskén, 
Véres tüskén:
Jobb így az : elhallgatni büszkén.

Jobb igy : szem nézzen és ne lásson, 
Fül halljon és én mégse halljak 
Akárhogy táncolnak fölöttem 
És kárognak a szürke varjak. 
Varju-magzás ez, ági nászon, 
Varju-nászon,
Jobb igy : szem nézzen és ne lásson.

Jobb igy az: mitse észrevenni.
S ha állni, menni : mégis, gőggel.
A magam ntján. Nem törődve, 
Varjakkal ággal és időkkel.
Utasra hulljon piszkuk : semmi. 
Varjak : semmi.
Tovább — és mitse észrevenni.

Giszkalay János

— A trónörökös Kolozsváron. A 
bukaresti automobilegyesülőt junius 
húszadikán rendezte első erdélyi autó- 
turavercC-nyét. A régi királyságból 
tizenhét gépkocsi vett részt a verse­
nyen a trónörökös védnöksége alatt. 
A trónörökös maga is a versenyzők 
között van. Erdélyből egyedül az En­
gel—Bár d soffőrök autója^szerepelt. Út­
irány Bukarest — Nagyszeben—Temes­
vár —N agyvár^d — Kolozsvár—Marosvá­
sárhely — Csíkszereda — Brassó — Buka­
rest. Kolozsvárra ma délután egy óra 
után futott be az első kocsi. Ez al­
kalommal a város középületei és né­
hány magánépüleíe fel volt lobogózva. 
Az utcán póznákra erősített vásznakon 
jelezték az autók útját. A román szín­
ház előtti start-helyen elsőnek az ötös 
számú 95 lóerejü Mercédes érkezett be, 
amelynek Spaja, a bukaresti gyáros a 
tulajdonosa. A második ennek egyik 
testvérkocsija. A trónörökös kocsija 
gázositó d:-ftíktust szenvedett és csak 
hat óra körül futott be. A versenyzők 
elé Popovici recdőrprefektus utazott és 
Radulescu az állambiztonsági hivatal 
kolozsvári főnöke. A trónörökös kíván­
ságára holnap délután három őrskor 
fogják a feleki hogy országutján 156 
— 159 kilométer közötti távolságon az 
emelkedési versenyt megtartani. Az 
indítást dr. Mihelfy Endre vállalta. Ver­
seny után a gépkocsikat közszemlére 
teszik ki a kolozsvári törvényszéki pa­
lota udvarán. A sporttelepen csütörtök 
délután tartják meg a ju'ius második! 
Kolozsvár—Nagyvárad válogatott mérkő­
zésre az első trialmérkőzést, amelyen 
hirszerint Károly trónörökös is meg fog 
jelenni. Este Károly trónörökös részi­
vel t a tiszteletére rendezett díszelő­
adáson.

— Lefoglalták Schuller bankár
betéteit. Bukarestből jelentik: A ke­
reskedelmi és iparminisztérinm polgári 
pert indított Schuller ellen és elren­
delte Schüllar bankletéteiből huszonhét 
millió lei lefoglalását.

— Vizsgálat az orosz kommu­
nista pártban. Londonból jelentik: 
A Times jelentése szerint az orosz 
kommunista pártnál folytatott vizsgálat 
kidritette, hogy a párt pénzéből 30 
millió aranyrubel hiányzik. Bár Sipov- 
jev, a titkos alapok kezelője kijelentette, 
hegy hárommillióba került a génuai 
konferencia, 7 milliót az ir nacionalis­
táknak adott az angolok elleni harcra, 
a többi 20 milliót pedig a német és 
indiai forradalmak szervezésére fordí­
tották, a vizsgálatot a közvélemény 
nyomása alatt folytatják.

— Soborsin és Kulyás árvízkatasz­
trófája. Az Uj Kelet tegnapi számában 
hirt adott arról, hogy az ország külön­
böző részeiben állandó esőzések és 
felhőszakadások és árvizek pusztítanak. 
Legutóbb Soborsin faluból kapjuk az 
értesítést, hogy az elmúlt hét végén, 
szombaton délután 3 óra tájban jégeső­
vel vegyes felhőszakadás kezdődött, 
mely a falun keresztül folyó patakot 
aimyira megdagasztotta, hogy az egész

község viz alá került. Az árvíz kiterjedt 
a szomszédos Kulyás községre is, ahol 
teljesen elöntötte a házakat. Igen sok 
ház összeomlott és az egyik egy beteg 
asszonyt romjai alá temetett. Két ember 
haldoklik. Az emberáldozatokon kívül 
mérhetetlen anyagi kárt is okozott a 
katasztrófáim felhőszakadás. Soborsin- 
ban a Barnát és Fia fatermelő cégnek 
húsz kilométer hosszú iparvasutját meg­
rongálta és öt kilőmóternyi területen a 
vágányokat és a töltést teljesen elhordta. 
A CFR Bukarest—Arad fővonalát is 
körülbelül ötszáz méter hosszúságban 
tette tönkre az árvíz és emiatt a vasúti 
közlekedés szombat estétől vasárnap 
délutánig szünetelni volt kénytelen. A 
Bukarest felől jövő orientexprossz kény­
telen volt visszafordulni és Lúgoson és 
Temesváron keresstül folytatta útját 
Bukarest felé. Szombat éjjel Arad és a 
közeli Ilia község mintegy ötszáz mun­
kása megkezdette a mentési munkála­
tokat. Az elárasztott községek lakosai 
a testükön lévő ruhín kívül, vagyonuk­
ból semmit sem tudtak megmenteni és 
egyelőre szabad ég alatt tanyáznak a 
közeli hegyekben.

— Az amerikai zsidókeresztények 
Palesztináért. Az amerikai Torontón­
kul táviratozzék. Az amerikai zsidőke- 
resztények szövetsége most tartotta 
meg nyolcadik évi kongresszusát, me­
lyen többek között elhalározták, hogy 
Palesztinában kolóniát alapítanak. A 
kolónia-alapítás céljaira tízezer dollár 
szubvenciót szavaztak meg. A költség- 
vetés előterjesztője a javaslatot azzal 
okolta meg, hogy az amerikai zsidóke­
resztények is erkölcsi kötelbsaégüknak 
tartják Palesztina felépítésében részt- 
venci és mindannyian a zsidó nemzet­
hez tartozóknak vallják magukat. A 
távirat nem említi meg, hogy tulajdon- 
képen milyen szektához tartoznak ezek 
az úgynevezett zsidókeresztények, vagy 
keresztény zsidók, vájjon volt-e vala­
mikor tényleges közük a zsidósághoz 
vagy sem. Mindenesetre jellemző az 
amerikai társadalom gondolkodására, 
hogy felekezeti és nemzetiségi hozzá­
lát tozősáara való tekintet nélkül milyen 
lelkesedéssel vesznek részt a paleszti­
néi munkában.

— Vanderlip Bécsbe érkezett.
Bécsből jelentik: Vanderlip amerikai 
pénzügyi szakértő európai tanulmány- 
utján Bécsbe érkezett. Innen Magyar- 
országra, majd pedig Romániába megy 
és valószínűleg Törökországot is meg­
látogatja, hogy Európa gazdasági hely­
zetéről tájékozódjék.

— Csehszlovák szocialisták ma­
gyar elvtársaik győzelméről. Prágá­
ból jelentik: A magyarországi válasz­
tások eredményei a csehszlovák szo­
cialisták körében is meglepetést kel­
tett. Az ottani szocialisták felfogását 
élénken illusztrálja a szoeiáidamokraía 
párt bét vezetőjének, Nemec Antalnak 
és Wittich Pálnak alábbi nyilatkozata. 
Nagy félelemmel néztünk — mondotta 
Nemec — a választások elé és alig 
hihettük, hogy s szocialisták mandá­
tumhoz jutnak. A mi kommunistáink 
is azt hangoztatták, logy a magyar 
munkásság kommunista érzelmű és 
eazeágában sincs szcciátpatrióta áru 
lókra szavazni. És íme, mégis megtör­
tént a csoda. Magyar elvtírsaink győ­
zelme reánk nézve nemcsak ideális, 
hanem kézzelfogható eredményt jelent.

hogy a mi kommunistáinkAzt ígéri,
is rövidesen beadják a kulcsát. Wittich 
Pál, a magyar-német szociáldemokrata 
vezető tígja a prégti parlamentben a 
következeket mondta: A szociálde­
mokraták mt gyarországi győzelme nagy 
örömet váltott ki minálunk is. Hisszük, 
hogy ö választás minden ország szer­
vezeti munkásságára, de különösen a 
minálunk megindult szociális munkás­
mozgalomra, kedvező befolyást fog 
gyakorolni Mindenesetre jellemző és 
tanulságos, hogy a magyar munkásság, 
amely a bolseviz mason keresztül ment, 
milyen csodálatra méltó fegyelmezett­
séggel nyilvánította akaratát.

— Tiszliházasság kaució néBül. 
Bukarestből jelentik : Maiioara hercegnő 
és Sándor király esküvője alkalmával 
a király elrendelte, hogy a lisztek jú­
nius 20-tól augusztus 31 ig kaució és 
hozomány illetve az előirt bor betartása 
nélkül nősülhetnek.

— Aradon uj zsidó templom épül. 
Aradról jelentik: Vasárnap délelőtt az 
aradi zsidó hitközség tagjait ankétre 
hívták össze, amelyen az aradi uj zsidó 
templom felépítését tárgyalták. Kimon­
dották, hogy az uj templomot mielőbb 
fel kell építeni és ecélból alakítsák 
meg a tamplomépitő bizottságot, amely 
a részleteket fogja megvitatni. Ez a 
bizottság írja ki az építési tervpályá­
zatot is, amely nemzetközi lesz. A 
pályatervek jutalmazására 50 000 leit 
tűznek ki. A pályázatot a jövő tavasz- 
szál írják ki. Az uj templom 8 — 10 
millió leibe fog kerülni és 1600 sze­
mély befogadására lasz alkalmas. Ás 
építési tőkét részben az ülőhelyek el­
adásából, részben az önkéntes ado­
mányokból és a kölcsönökből fedeznék.

— Ingyenes gyertnekembulatóritmi 
Kolozsvárott. Az elmúlt esztendő fo­
lyamán az amerikai Joint nagyobb 
gyógyszerszálliímányt küldött a Joint 
kolozsvári képviseletének, amelyet a 
kolozsvári Joint a Chevra Kadis» ren­
delkezésére bocsátott. A kolozsvári 
Chevra K&disa ebből az alkalomból el­
határozta, hogy a szegény sorsú zsidó 
betegek részire ingyenes aaibulatóriu- 
mot rendez be. A» ambulatóriumot a 
Szcntlélek-utca 1 szám alatt lévő ház­
ban, a modern higiénának megfelelő 
berendezéssel látja el. Az ambulatóriam 
előreláthatólag ez év julius elsején 
kezdi meg működését. Egyelőre azon­
ban csak a gyermek betegek részére 
fognak rendelői. Az ambulatóriumot dr. 
Leitner Fülöp, volt gyermekklinikái ta­
nársegéd vezeti. A kolozsvári zsidó­
ságnak ez a fontos egészségügyi intéz­
ménye nemcsak ingyenes kezeléssel 
fogja ellátni a szegénysortu gyermek­
betegeket, har.em megokolt esetben 
ingyenes gyógyszerrel is ellátja őket. 
Az ambulatórikus rendelésen kívül 
közvetve részt fog venni a betegek 
ápolásában is, amennyiben a kolozsvári 
zsidó női szervezetek az ambulatórium 
vezetőségének útmutatásai alapján la­
kásukon fogják felkeresni és szakszerű 
tanáccsal ellátni a beteg gyermekek 
szülőit. A gyermebambulaíórium meg­
nyitása után a Chevra K&disa gondot 
fog fordítani arra is, hogy a felnőtt 
betegek részére is hasonló ambulaíő 
riumot rendezzen be. A Chevra Kadis a 
ezúton hívja fel azokat a kolozsvári 
zsidó szülőket, akik gyermekeiket in­
gyenesen kívánják kezeltetni és as 
ingyenes gyógyszersegély ben részesülői 
kívánnak, hogy erre vonatkozó igényü­
ket a Chevra Kadis a irodájában Írás­
ban jelentsék be.

— Felhőszakadás Szófiában. Szó­
fiából jelentik: A bolgár fővárosban 
óriási felhőszakadás volt, amely a vá­
ros egy részét viz alá jmtatíi. Igen 
sok híz összeomlott, 10,000 ember 
fedél nélkül maradt.

— Pasteur ünnep lesz Strassburg- 
ban. A világ intellektueljei nagy ban 
készülnek Pasteur születése ssázóves 
évfordulójának megünneplésére. A 
„Malin“ körkérdést intézett z francia 
orvostudomány kiválóságaihoz az ünne­
pélyek módozatainak megállapítása 
végett. Dr. Roux, a pírisi Pasteur 
Intézet világhírű igazgatója íz alábbiak­
ban nyilatkozott:

— December 27-ikei, a halhatatlan 
Pasteur születésének százéves évfordu­
lója. Intézetünk igazgatósága a nagy 
zseni életében tanúsított egyszerűség­
hez híven, nem kíván hangos és külső­
ségeiben nagyvonala ünnepélyt rendezni. 
A párisi intézet intim ünnepélyén kívül 
a külföldi vendégek bevonásával a strass- 
burgi egyetemen egy nagyobbezabásn 
ünnepélyt rendezünk, ahol kellőképen 
fogjuk méltatni az emberiség egyik leg­
nagyobb jóltevőjének korszakalkotó jelen­
tőségét. Ez ünnepségek színhelyévé azért 
választottuk Strassbnrgot, mert a fiatal 
Pasteur annakidején itt mutatta be elő­
ször tudományos körök előtt a veszett 
ség elleni szérum csodálatos hatását.

— Lodge szenátor egy cionista 
gyfilésin. Ncwyorkból jelentik: Jnnius 
11-ón a bosztoni operában nagyszabású 
cionista gyűlést tartottak, amelyen John 
Cabot Lodge szenátor, az amerikai 
szenátus külügyi bizottságának elnöke 
hosszabb beszédet mondott, amelyben 
a cionista célokat ismertette, kifej­
tette, hogy a keleteurópai zsidó töme­
gek helyzete mélyen megrendítette és 
a probléma megoldására nem talál más

kivezető utat, mint Palesztinát. Reméli, 
hogy Angliát nemsokára a népszövet­
ség is Palesztina mandatáriusának 
fogja elismerni és megvan győződve 
róla, hogy Palesztina a vallási szabad­
ságok országa lesz. Lodge után Mes­
se chutes állam kormányzója, Cox emel­
kedett szólásra, a chalucok szerepét 
ismertette nagyon rokonszenvesen. Ösr- 
szehasonlitotta Őket az 1620-ban Angliá­
ból Mesechutesbe bevándorlóit immigrán- 
sokkal, akik Amerika szabadságának 
kivívásában tekintélyes szerepet játszot­
tak. A gyűlés után gyűjtés indult a 
Keren Haji aszód javára, amely jól sike­
rült.

— Tanügyi ankét Gyulafehévá- 
ron. Gyulafehérvárról jelenti« : Az itteni 
tanügyi ankétre, amelyen Angelescu 
miniszter elnököl, megjelentek Majlá’h, 
Glattfelder, Bjslik és Boromissza püs­
pökük is. Az ankét rövidesen végétén

— Letartóztatott szélhámosnő. 
Bécsböl jelentik: Á napokban feltű­
nést keltett itt egy nagystílű szélhá­
mosnő letartóztatása. A szélhámosnő, 
aki leányával együtt elegáns ruhákat, 
szőrméket mait ki a legraffináltabb 
űrügy alatt több nagy kereskedőtő1, 
Pad le tton amerikai milliomos felesé­
gének mutatkozott be. A cstilónő 
majdnem naponta megváltoztatta la- 
kásáÚés hamisított csekekkfcei fizetett. 
A bejelentett károk összege százmil­
lió osztrák koronára ragnak.

— Shtmmyt táncolhat bárki, aki 
résstvesz a Könyvnyomdászok által 
junius 26 én, vasárnap s „Brezlő-kert“ 
összes helyiségeiben rendezendő „Gu­
tenberg ünnepélyen“, mely délután 5 
órától reggelig tart.

— Vasmunkássztrájk Olaszország­
ban. Rómából jelentik : A fémrrinnká- 
Rok milánói kongresszusa elhatározta, 
hogy Olaszország összes íémirnckásai 
sztrájkba lépnek, mert a munkaadók 
nem teljesítették követeléseiket.

— AZ UJ KELET OLVASÓIHOZ! 
Téves címzések az utóbbi Időben 
ujságüzemünkben sok zavart okoztak. 
Hogy mindez a jövőben elkerülhető 
legyen, fölhívjuk az Uj Kelet olvasóit 
és barátait: minden a lap szétkül­
désére vonatkozó közlést, előfizetések 
megújítását, reklamációkat, hirdetési 
közléseket küldjenek az Uj Kelet kiadó­
hivatala címére. Hírszolgálatra vonat­
kozó Írások és sürgönyök, hozzászó­
lások, cikkek, szerkesztői üzenetet 
igénylő levélbeíi kérdések az Uj Kelet 
szerkesztőségéhez iniézendők

-V,.
Megjelent!

r
Es a meggőrbedt 
kiegyenesedik,

egy ember, névszerint
föenasse Chajim törté niete,

aki
Buczacz szent községből való (építse 
fel városunkat a Leghatalmasabb, Amen) 
aki vagyonát elvesztette és a szegény­
ség (óvjon meg bennünket zz irgal­
mas) eltérítette az Úr uljárói és szepiőt 
ejtett Izraelen és szidalmazták és el- 
taszitották és hajszolták és mégse 
zavarta mások életét és nevét és em­
lékezetét megőrizték, mint azt ez a 
könyv részletesen elmondja. És róla 
és a hozzája hasonlókról beszél az 
írás: „És azután levezekelték bűneiket*, 
és mondja a Rasi (áldassék emléke):

„Levezekelték bűneiket 
szenvedéseikkel.“

Ezt pedig szerzetté és feljegyezte

S. J. Agnon
és magyar nyelvre irta Sas László. 

Kiadja a Kadima Clujon 
a Teremtés 5682 

esztendejé­
ben.

Megrendelhető az Uj Kelet könyv­
osztályánál. — Ara 30 lei. Az Uj 
Kelet előfizetői 25 leiért kapják!
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Százhúsz uj vonat 
a termésszállitásra

A CFR. vezérigazgatója nyilatkozik 
az uj vonatjáratokról s elődének 

mulasztásairól
Az UJ Kelet tudósítójától

Bukarest, junius 21. A napilapok­
ban többször fölmerültek hírek, ame­
lyek a CFR. vezérigazgatójának, 
Tanórád Constantiaescunak távozásá­
ról szólnak. A h rak nyugtalanitólag 
hatottak, különösen a na g»?d:\sági 
sörökben, amelyeknek a CFR za­
vartalan forgalmának featarfása és 
biz'oshása a jövőre elsőrendű érde­
kük. Már arról is tudtak, hogy a 
CFB. vesórigazga ója ama nőzetelté- 
rések miatt akarja állását eihagv-ii, 
amelyek közte és h kormány között 
az aratás előtt álló uj termés továb- 
bitára ügyében keletkeztek. T moréd 
CoiiStáatiueecu tegnap h .sr-sasun nyi­
latkozott az összes vele kapcsolatban 
felmerült kérdésekről és bár a távo­
zásra; szóló hirekeí nem cáfolta meg, 
annyi megállapítható, hogy az uj 
.érmés transzportja biztosítva van.

— Mindaddig, — mondotta a CFR. 
vezérigazgatója — míg rsz uj termés 
elszélütásáról nem gondoskodtam, 
mindaddig znig a kö oi háromszáz- 
('*♦>: vagon eabona százhúsz nap alatt

5 elezállitáeának ö| vét nem ran­
d' vem. lelkiismereti kö .élességemnek 
tv cm az államvasutak álén maradni. 
Erie fi célra százhúsz uj tehervona­
ti állítok be ama száz tehervonatira 
kívüL amely rt január óta hely eztem 
forgalomba. E yáb í-hervonatokra 
v ívesen s ük ség és ezt Disc y'.tják a 
.kerületi igazgatóságoktól beérkezett 
jelentések is.'

- Kétségtelen — fu viatta Tánc 
Kd Constantines cu, — bosy az uj 
sí át húsz vonat beállítást óriási 
'.'.inks, de remélem, hogy szeptember 
elsejéig elvégezhetem, ha továbbra 
is bírhatom a CFR. személyzetének 

feláldozó támogatását és a Kormány 
bivmlmát, amely sí mindenkor bírtam. 
A« uj vonatok forgalcmbahe" ysz ésé­
hez százkilenc -renkét mozdonyra van 
szükség és mintegy tízezer vasúti 
kocsira. Óriási szükséglet, de

megszerezhető, mert előre gon­
doskodtunk róla.

Elődömnek épen as volt Irgna
• v -bb mulasztása, h >ey ugyanakkor, 
aniis.0-- a Skoda ős Brutind müvek 
ja-kásáiéit miliiárdokat adott, a gyor­
sak k.n dolgozó belföldi javítóműhe­
ly .két nem vette igénybe.

Végül kijelentette & CFR ve tér 
ig-zgatóje, hogy munkája befejezése 
mán valószínűleg elhagyja állását, 

: utódának sr.emélyáiől nem nyilat­
kozott.

Hirdetmény.

A Polgári Takarékpénztár Részvény- 
társaság Kolozsvárt cég igazgatósága köz­
hírré ícsszi, hogy a közgyűlés határozata 
folytán egyelőre 7500 darab egyenként 100 
el névértékű részvény kerül kibocsátás alá 

és pedig a következő módozatok mellett.
1. Az összes fenti részvényekre a régi 

részvények igazolt tulajdonosainak 1 — 1 arány­
ban elővételi jog biztosittatik részvényenként 
100 azaz egyszáz lei átvételi árban.

2. Az átvételi árfolyamon kívül illeték 
és kiállítási költség elmén részvényenként 10 
azaz tíz lei fizetendő.

3. Az elővételi jog, annak különbeni 
elvesztésének terhe alatt 1922. junius 22-étői 
bezárólag 1922. évi junius 30 ig az intézet 
pénztáránál a hivatalos pénztári órák alatt 
gyakorolható.

4. A jegyzet részvények teljes vétel­
ára a jegyzéssel egyidejűleg, de legkésőbb 
1922.’junius 30-ig az intézet pénztáránál kész­
pénzben lefizetendő.

5. Az uj részvények 1922. julius 1-től 
csztalékjogosultak s a befizetésről ideiglenes 
részvény elismervény adatik ki, melynek visz- 
szaszolgáltatása ellenében a később megje­
lölendő és hirlapilag is közzéteendő idő­
pontban az uj részvények a részvényjegy­
zőknek át fognak adatni.

6. A régi részvényesek által le nem 
jegyzett részvények értékesítése és elhelye­
zése tárgyában az igazgatóság legjobb be­
látása szerint intézkedik.

Cluj, (Kolozsvár) 1922. junius 20.

Az Igazgatóság.

Beszélgetés Cíatide Fattéte-tel
— Az Uj Kelet Palesztinába kiküldött munkatársától —

Konstantinápoly, junius 6. Most 
hosszú szófan ülök, két lábam puf­
fon nyugszik és c .őszéket, gyöngyö­
ket, elefántcsont tárgyakat nézegetek 
egy vitrinben. Á ház, amelyben 
vagyok, Rechad beykonakja, a boyé, 
aki nemrég halt meg. Ez egy kis 
siaíou itten, várószoba, innen oldalra 
és hátra lehet menni a belső lak­
osztályokba. Az ablakokra rá van­
nak húzva Kcehböi a likacsos szál 
véták, mint a szalon úrnőire a fáty­
lak. A falakon, rámákban, egy-egy 
török betűsor: idézetek a korán­
ból A szobi közepén, asztal helyeit, 
vörösréz kávóforraló, olyan alakú, 
mint egy harangvirág. És abban a 
sarokban még egy szófa, amabban 
még néhány puff, itt ott fotelek és 
mindenütt szőnyeg.

Azon a szófán, a másik sarokban, 
egy fedetlen fejű és egy fezes fejű 
ur támaszkodik meg és beszélget.

— Hogy az ember tőkéiétasen 
megértse őt, órákig kell vele zavar­
talan intimitásban együtt lenni, — 
véli a fezes fejű.

— Akkor megnyilatkozik... ? — 
kérdezi rajongva a fedetlen.

— Nekem, konstantinápolyinak, ő 
fedezne fel Konstantinápolyi... — 
a fezee.

— Én csak egyetlenegy regényét 
olvastam, — s;ól a fedetlen és bor­
zasztó szemrehányást tesz magának 
a hangjával. — Annak az volt a 
címe : „L’homme qui asassina.“ (Az 
ember, aki gyilkolt.)... De egyszer 
olvastam Pierra Lotitól ezy leírást 
SMarabuiról... ä la bonheur! ... 
mint egy fénykép ...

— Igen ... igen... Loti és Far- 
reve .. . Ez a két külföldi író jobban 
ismeri Törökországot, mint mi 
magunk ,..

— Fari ere is?
— Majd hallani fogja ...
A beszélgetés megakadt, mert 

hirtelen megnyílt a lépcsőházból az 
ajtó és egymásután nyolc-tíz ^ ifjú 
török lépett a szalonba. A fezes 
fejű gyorsan felkelt a szófáról, jobb- 
kesével, apró hullámokban, felzóná- 
zott a mellétől a homlokáig: Szelam 
alejküm, azután valamennyit elhe­
lyezte a díványokra és a karos­
székekben.

— Ez az angorai küldöttség ... 
— Urduit magyarázói?,g a fedetlen 
fejűhez, amikor visszaült mellé.

Áz ifjú törökök kezdtek szétnézni 
maguk körül.

— Ez nem is szoba, hznem mú­
zeum, — mondotta emfázissal az 
egyik, akinek a feze alatt, hátul, 
müvésshaja volt.

Egy kövér festő fényképezőgépet 
állított fel a7. egyik ajtóval szemben.

— Biztos, hogy ott fog belépni 
az iró? — Kérdezte a másik, a mü- 
vószhaju és átnézett a szófára a 
fedett fejőhöz.

— Igen, erről fog jönni.... Da 
addig még két rendez-vousja van.

— Még kettő ? — szólaltára most 
én meg önkéntelenül és én is a fedett 
fejűre néztem.

— Öa előtt van még egy francia 
fiatalember.... Mindjárt jönnie kell...

A mondott időre a gall urfi be­
táncolt.

— Tudja, miért kérem a rendez- 
voust, ugye ? — raccsolt hazai köte­
lékeken a fezes fejühöz. — A kíséreté­
ben akarok lenni, amikor a Darda­
nellákra utazik.

Hagytam, hogy legyen a kísére­
tében.

— II m’a permis — újságolta 
körül ragyogó arccal, amikor kijött. — 
Pénteken indulunk.

Az araageur hozzám fordult :
— Most önön a sor.
A gall divatbábot gyorsan kiej­

tettem a szememből.
— Itt tiszta tekintetre van szük­

ség ! — szuggeráltam még magam és 
már átmentem két másik szalonon. 
Amikor a fezes fejű, aki velem jött, 
kinyitotta előttem az utolsó ajtót, 
már készen voltam arra, hogy mint 
egy fényképlemez, felfogjam minden 
gondolatát annak az embernek, akit

most megismerek.
Hozszu, kék ruhás, vállas, kerek- 

arcú, őszeshaju kérdőjel tornyosult 
fel a lábam előtt és áthajolt udvaria­
san a fejem fölé.

— Külföldi újságíró vagyok, — 
mondtam — hallottam, hogy ön itt 
van és minthogy olvastam nőhány 
köiyvét, felhasználtam az alkalmat, 
hogy megismerjem.

— Á kérdőjel összehuzedott, már 
ültünk.

— Az ön. személye annyival in­
kább érdekelt, meri ön, néhány év 
óta, beleavatkozik a politikába .. . 
A nagyközönségnek, áltálában, tet­
szik az a rés svát, amellyel a törökök 
ügyét kíséri. . . Szeretném tudni, mi 
vezette erre a szimpátiára és hogy 
vájjon érvényesíteni tudja-e ezt a 
Törökországra nézve kedvező állás- 
foglalását azoknál a politikusoknál, 
akik a törökök állami életéről hatá­
rozni fognak.

Claude Farr ér?, mellettem, kmS 
féloldalra vetette fejét, szemére, aj 
kára, orrára, ahogy beszélni kezdett, 
finom intelligencia jött ki, hangját 
vékony, fiús' sugarakban felúsztatta, 
maga kő ül elhordozta bánstagon, ez! 
ez a Nyugati Bestiák Írója! aki ra­
jong székért a rácsokért as ablako- 

j kon és a nősön a fekete fátyolokért, 
a mécséiért, a minaretért, a múez- 
dnekért, Sztambuiban, este, a titok­
zatos keleti hangulatért, igaza volt 
annak az ismerősömnek, aki tegnap 
azt újságolta róla: tudja-e, egy fran­
cia poéta érkezett Konstantinápolyba, 
bizony, én becsülöm benne ért a 
költői elcsodálkozást, a hangulatok 
határozottan nagy művészi értékei 
képviselnek, tehát kimagasló írónak 
is tartom, legfeljebb csak nem soro­
zom azok közé, akik az ember meg­
váltásáért dolgoznak, mint Gorkij 
vagy Ernst Toller, de, mint Tart pour 
Tart — írót miért ne tisztelném őt ?

— Annak már busz éve van, — 
mondotta — hogy megszerettem őket. 
1893 b?n, amikor a görög törők há­
ború volt, még a görögök voltak kö­
zelebb a szivemhez. De azután meg­
láttam a törökök szomorú arcát, 
megfogott a bánatuk és magánál 
tartott. Miért olyan szomorúak ezek 
az emberek ? — kérdeztem. És a 
feleletet ismétlődve és kiáltozva meg­
találtam : mert igazságtalanságot tesz­
nek velük. Szeretném, ha végre min­
denki megértené, hogy a törököknek 
csak egy vágyuk van, függetlenek 
akarnak lent i. Egy népnek, egy nem­
zetnek megvan az a szent joga, hogy 
éljen és hogy szabadon éljen; és az én 
csodálatom és gyöngédségem azért száll 
Törökország felé, mert Törökország el­
szántan utasítja vissza a szolgaságot.

— Kérem, Fan ere ur, Írja le ezt 
a mór datot. . .

Elébe tettem jegyzetkönyvemet 
és leírta szép, ábrándos betűkkel:

„Un peuple, une nation ont le 
droit tecró de vivre et de vivre libres. 
Mon admiration et ma tendraase vont 
ä la Turquie, parce que la Turquie 
refuse avtc achamement F esclavage.“

Claude Farrére 
juin 1922.

— Vannak tévedései, — sietett 
fel lelkiismeretemből a gondolat — 
az ember felszabadulását, mint leg­
első szükségességet, nem hangsú­
lyozta ki, de ha annyira szereti a 
független állapotot, nem hiszem, hogy 
ezt ne tartsa magától értetődőnek...

— Látta a lelkesedést, amellyal 
fogadtak, amikor most megérkeztem ?..

— A török nép hálás önnek, 
azért amit húsz év óta tett érte.

A hála nagy óbb, mint a szolgálat. 
He nem tettem volna, „ nem lennék 
becsületes embert... Ön még azt 
kérdezte, tudom-e én érvényesíteni 
álláspontomat a politikában. A fran­
cia államférfiak ugyanúgy gondolkod­
nak Törökország felől, ahogyan én.

— Társadalmi kérdésekben mi az 
ön felfogása ?

— Elítélem a túlzókat... De, 
egyébként, annyira írói hivatásom­
nak élek, hogy a szociális küzdelmek­

ben nem vehetek részt... Mint em­
ber és mint iró a legkülönbözőbb 
világfelfogásu elemekkel érintkezem. 
Nagy szerencsémnek tartom, hogy 
Anatole France barátjai közé számít­
hatom magam, viszont Léon Daudet- 
val való összeköttetéseimet sem taga­
dom le. (Léon D&udet a francia ro- 
j alista párt vezére. Szerk.) Ugyanígy 
csak büszke lehetek Poincaré és 
Barthou barátságára.

Esek az utóbbi nevek kissé kel- 
lemetieoül befolyásoltak. Elhatároz­
tam, hogy még csak egy utolsó, poli­
tikai jellegű kérdést teszek fel, az­
után más témára térek át.

— Ha ön annyira pártfogója az 
elnyomott népeknek, akkor bizonyára 
a többi nemzetek felszabadítását is 
örömmel látja.

— Természetesen ! — sietett az 
iró a felelettel — a magyar nép füg­
getlenségének például őszintén örül­
tem és Horthy kormányzónak nagy 
bámuló ja vagyok.

Áz olvasó láthatja, hogy a leg­
gyorsabban el kell siklanom e poli­
tikai terrénumról.

— Szabadna tudom, milyen iro­
dalmi munkán dolgozik jelenleg?

— Regényt irok, amelynek »Les 
hommes nouveaux“ („Uj emberek“) 
a címe. A „Petit Párisién“-ben fog 
megjelenni szeptembertől kezdve. 
Cselekménye Marokkóban játszódik, 
miután a franciák paeifizálták.

CL üde Fanéra épen látogatásom 
előtt való napon kihallgatáson volt 
a szultánnál. Erről az audiene'áról 
a következőket mondta:

— Közel egy óráig voltam őfel­
ségénél. r ki nagyon szívélyesen fo­
gadott. Beszélgetésünk alatt egye­
sítettük vágyunkat, hogy Törökor­
szág sorsa iobbraforduljon 6s Fran­
ciaországgal való barátsága megszi­
lárduljon. Azután együtt imádkoz­
tunk a nagy beteg Pierre Loti fel- 
gyógyuláeáért. Búcsúzáékor az ural­
kodó egy kedves visszaemlékezéssel 
tiszteit meg, azt mondta, hogy mi­
ként apja, Ab dúl Medzsid szultán 
Lamsríinet fogadta egykoron udva­
rában, olyan örömnek tekinti 6, 
hogy engem fogadhatott...

Claude Farrére ünneplésére a 
városi tanács tegnap este bankettet 
rendezett, holnap este pedig lampio- 
nos szerenád lesz a Boszpoiuson.

Ben Ami

Elutasították 
Gergely Aladár bíró 

felebbezését
Az Ut Kelet tudósítójától

A kolozsvári Bírák Testületé kedden 
este 1 ártotta meg második rendkívüli 
közgyűlését, amelynek egyetlen tárgya 
Gergely Aladár szövetségi biró feleb- 
bazése volt. A napilapok és a szaksajtó 
annakidején részletesen beszámolt arról 
az ítéletről, amely Gergely Aladár bírót 
a Haggibbor—Victoria bajnoki mérkő­
zésen elkövetett szabálysértéseiért bí­
ráskodási jogának öt hónapra való fel­
függesztésével büntette.

A rendkívüli közgyűlésen a bírák 
mérsékelt számban jelentek meg, ennek 
dacára az elnöklő Molnár Lajos a sza­
bályok értelmében határozatképesnek 
nyilvánította a közgyűlést, amely ér­
demben le is tárgyalta a felebbezést.

Adorján Ödön, a Bírák Bizottságá­
nak titkára, ismertette az előzményeket 
és Gergely biró felebbezését, amelyben 
nevezett — a fegyelmi szabályzat tizen­
negyedik szakaszának alkalmazásával 
— felmentését kérte. Mielőtt az előadó 
hivatalból tett volna javaslatot a feleb- 
bezés sorsára vonatkozólag, Winkle 
István biró indítványozta, hogy a külön 
fegyelmi bizottság ítéletét teljes egészé­
ben hagyja jóvá a közgyűlés. Dr. Hirsch 
Elemér biró indokoltnak, szabályszerű­
nek és sportszerűnek deklarálta a fe­
gyelmi bizottság határozatát, tekintettel 
azonban arra a körülményre, hogy 
Kolozsvárt még nincsen olyan kiforrott 
és minden tekintetben hivatása magas-
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latán álló bírói kar, amely az MLSí 
évtizedes gyakorlattal rendelkező és 
nemzetközi viszonylatban is elsőrangú 
^Írógárdájára érvényes szabályok szi­
gora alkalmazására érett lenne, java 
gotta, hogy kegyelmi utón engedje ol 
a közgyűlés Gergely Aladár bíró hátra­
levő büntetését.

Nagy Lsjos szövetségi bíró irra va­
ló hivatkozással, hogy sem a fegyelmi, 
sem pedig az alapszabályok nem en­
gedik meg a kegyelem gyakorlását, 
szabályellenesnek tartja az amnesztia 
megadását, egyébként a Gergely Ala­
dár biró által hivatkozott tizennegyedik 
szakasz alkalmazását ellenzi, miután a 
kérdéses mérkőzésen Gergely Aladár 
bíró — saját vallomása szerint — nem 
állott ellenállhatatlan kényszer hatása 
alatt és a jogos önvédelem kritéaomsit 
sem látta fenforogni. A foiebbeíés- 
ben h'.ngsulyozctt 77. tj feuforgása 
pedig csak látszólagos, inert a kü’.ö.-i 
fegyelmi bizottság tagjai között helyett 
foglalt ugyan Stotier Aladár szövetségi 
liró is, aki azonban nem lehetett ér­
dekelt a kérdés elbírálásánál, miután 
Haggibbor Victoria bijooki mérkőzés 
kimenetelétől nem függött a Haggibbor 
csapatának első vagy második helye­
zése, az első osztálytól való kiesése 
7 ft cry osztály ozás fxléi jutása. Eunok 
»lapján s felebbezes elutasítását kérte, 
bejelentvén egyúttal azt is, hogy mi­
ntán ő a fegyelmi bizottság tagja vo?t, 
összeférhetetlennek tartja, hogy a road 
kívüli közgyűlés, mint másodcoku fó­
rum határozata meghozatalánál a sza­
vazásban résttvegyen és ezért csak 
tanácskozási szerepet kíván a közgyű­
lésen betölteni. Egyébként a maga ré­
széről nem ellenzi, ha a közgyűlés 
Gergely Aladár biró büntetését móllá 
nyorsági szempontok figyelemDevételő- 
vel leszállítja

Könnyelmű közbaszólás ez elnöklő 
Molnár Lajos és dr. Hirsch Elemér 
biró között kínos félreértést eredmé­
nyezett, ?melynek tapintatos elintézése 
után ez elnök szavat ás alá bocsátotta 
a kérdést: felmenti e a közgyűlés G r- 
ge!y A led ár szövetségi bírót a kisza­
bott büntetés alól ? A titkos szavazás 
során a közgyűlés tagjai egyhangúlag 
hozták meg határozatukat, hogy Gergely 
Aladár bírót nem rneatik fel.

Ezután kerüli szavazás alá dr. 
Hirsch Elemér indiíványa, aki a ke- 
gvelmezés helyett a büntetés leszállítá­
sára nézve tett javaslatot. Az újabb 
titkos szavazás során a rendkívüli köz­
gyűlés szótöbbséggel úgy döntött, hogy 
a fegyelmi bizottság ítéletét nem kí­
vánja megváltoztatni és a Gergely 
Aladár szövetségi bíróra kissabott 
büntetés tartamát nem rövidíti meg.

A Bírák Testületé a maga részárói 
tehát végérvényesen lezárta a Gergely- 
ügy aktáit, a közgyűlésen azonban 
elementáris erővel nyilatkozott meg az 
elégedetlenség a játókfegyelmet ellen­
őrző-bizottságnak és a felebbezési ta­
nácsnak a Haggibbor—Victoria bajnoki 
mérkőzésén szabálysértést elköveti 
játékosok enyhe megbüntetésével szem­
ben.

— Szomorú jele a kolozsvári fut- 
ballsport romlottságának a játékosok 
ellen hozott ítélet! — tört ki önkén­
telenül az elégedetlenség az egyik 
tekintélyes futballbirőbói. Hogy a mér­
kőzés igazolása, illet re a Bírák Bizott­
sága által javasolt megsemmisítése kér­
désében mikor történik érdemleges in­
tézkedés, a jövő titka.

Labdarúgás
Csemovic — Bukarest válogatott 

3:0 (1:0). Junius 18-án 8000 réxő 
jelenlétében tartották meg Csernoviebsn 
a Boisko-pályáa Cs-crnovic és Bukarest 
válogatott csapatainak városköai mór - 
kőzését, amely a csarnovici csapat 3 :0 
(1: 0) arányú megérdemelt győzelmével 
végződött A nagyszámú előkelő közön­
ség sorában jelen voltak Miresou tábor­
nok, Fiondor tartományi főnök, Came­
ron angol konzul és több notabilitás. A 
játék sokat vesztett szépségéből és ér­
dekességéből a biró gyengesége miatt. 
A biró nem volt tisztában a hands sza­
bályaival, ami gyakran megzavarta mind­
két csapat játékosait. — A csomovici 
együttes az egész mérkőzés tartama 
alatt klasszisokkal volt jobb ellenfelé­
nél. A biró gyengesége kínos jelenetet 
provokált. A második félidőben Schrei­

ner határbiró szabálysértést jelzett a 
vezető bírónak, aki azonban est nem 
vette figyelembe. A határbiró ekkor be 
szaladt a pályára és ismételten közölte 
a bíróval az általa észlelt szabálytalan­
ságot, a vezető biró azonban ekkor 
som intézkedett. Ekkor, Schreiner, aki 
maga is képesített szövetségi biró, ide­
gességében vezető kollégája lábaihoz 
dobta a jelzőzászlót és sértődötten el­
távozott a pályáról. Micsynsbi II. róván 
érte el a győztes csepat mind a három 
gólt. A mezőnyben Fresczin, Míczynski 
HL, Prccop és Stragaren I. voltak a 
legjobbak. A bukaresti együttesből 
Haida (Olympia) és Capsnneanu kapus 
tűntek ki.

Bukarest kezd, a cser novíciák azon­
nal átveszik a támadó szerepét és ellen­
felük térfelére terelik a játékot. A cs -r- 
novici csapit az első negyedórában ide­
gesen jáís--ik és összjáíóka nem volt 
tökéletes. A 17. percben Miczyoski II. 
tiszta helyzetből gólt ér el. A 25. perc 
ben Sír ugari a centerhalf jó helyseiben 
hibáz. Szünet után a cscrnoviei csapat 
kapujához szsgzi a bukarestieket, azon­
ban a kapui bravúrosan menti a ve­
szedelmes lövéseket. Áz utolsó negyed­
órában Miczynski II. még kés gólt ér c-L

A mérkőzést Weiner, a budapesti 
Nemzeti Sport Club volt tagja vezette. 
Működésének gyengeségét csak az 
menti, hogy hcsszu évok óta nem 
bíráskodott. Nőm mulaszthatjuk el ez 
alkalommal erélyesen tiltakozni az ellen 
a sp >rtsserüt!en rendszer ellen, amelyet 
& bukaresti szövetség kezdeményezésére 
a kerületi bizottságok a biróküldés, 
illetve birófelkőrés terén meghonkitaui 
igyekeznek. Megtörtént, hogy a Buka­
restben megtartott Kinizsi—NAC serleg- 
döntő mérkőzésre, bár a csapatok 
kolozsvári biró személyében állapodtak 
meg, amit a bukaresti központtal idejé­
ben írásban is közöltek, a központi 
labdarugó-sz ak o s ztály egyik túlbuzgó 
vezetője Brassóból kért bírót. A mér­
kőző csapatok, abban a jogos feltevés­
ben, hogy megállapodásukat a központ 
a szabályok érteimé Den honorálni fogja, 
kolozsvári bírót kértek fel a mérkőzés 
levezetésére, aki az előzményeket nem 
ismerve, jóhiszeműen kitette magát a 
Bukarestbe való utazás fáradalmainak, 
ahol legnagyobb meglepetésére a brassói 
bíróval találkozott. Szives bocsánat- 
kérések után tisztázódott a félreértés, a 
kolozsvári biró költségeit azonban a 
bukaresti sportvezetők elfelejtették meg­
téríteni. Ugyanez a káosz ismétlődött 
meg a junius 18-iki Csemovic—Buka­
rest válogatott mérkőzésen. A osernoviei 
kerületi bizottság elnöke táviratilag 
Kolozsvárról kárt bírót, biztosításul fel­
kérte a mérkőzés vezetésére Ssika 
János temesvári bírót is és hogy meg­
felelő választék álljon rendelkezésére 
Weiner bírót is C -ernovicba utaztatta. 
A kolozsvári Cemitetul Regional a táv­
irat alapján dr. Haas bírói küldte ki 
Csernovicba. Haas azonban ilyan előz 

I mények után természetesen nem vezette 
i a mérkőzést. Enyhítő körülményként 
i szögezzük le, hogy Hass biró költségeit 
I a csernonci szövetség minden eiUn- 
j vetés nélkül azonnal kifizette.

Atlétika
A Haggibbor atlétikai tréningje.

Áz iskolai óv befej estével -n H«g- 
gibfeor atlétikai Bzskos-atályáuak ve­
zetője elhatározta, hogy ifjúsági tag­
jainak érdekében rendszeres atlétikai 
tréningeket tart a városi sporttele­
pem Moskovits Andor szakosztály­
vezető esuton is tudatja a Haggib­
bor ifjúsági tagjaival hogy az at­
létikai tréningeiét minden héten 
kedden, és csütörtökön délután hat 
órai kezdettel tartják meg^Azok, 
akik a tréningeken rendszeresen 
részt akarnak venni, közelebbi fel­
világosításért forduljanak közvetlenül 
a szakosztályvezetőhöz, aki minden 
kedden és csütörtökön délután a vá­
rosi sporttelepen található.

Central
Szlntiíi útin ,31<

si eilte közönség találkozó helye

ma

B nimet pénz szermhetósB 
Romániában

A Deutsche Centralbank für Ru­
mänien terve

Ae Ui Kelet tudósítójától

Egy hónapja sem múlt, hogy 
Berlinben likvidált a német kőolaj­
ipar egy vezető vállalata, a Deutsche 
Petroleum Lidustrie A. Q\, amely ma­
radók aktíváit a német töke világhódító 
tervei letéteményesének, a Bagdad- 
vasut hirh'dt Deutsche Bankjának 
adta ei. E$ a tranzakció a német 
sajtóban méla és kegyeletes emléke­
zései; ö ölét indította el. A Dpok 
hoss ai irt ik a romániai német pet- 
róleumki er.uelés aranyidejéről és ar­
ról, hogy immár s régi nagyság 
utolsó rom rí ia eltűnnek. — Eaneg 
alig tigy hónapja és ime a német 
ipsr. illetve «, hódító expedíciót vezető 
Sdaast-co niá“ uj formákat
keres, hosy megindíthass i a gazda­
sági harcot a román piac meg hódi -

Kétségtelen, bogy a háború után 
kővetkező időben Németország bi­
zonyos előnnyel rendelkezett Romá­
niában. Egy román gazdasági szak­
értő magyarázta a „Temps“-bsn:

„Románia barátja és hü szövet 
ségesa Franciaországnak. Mikor azon­
ban arról van sző, hogy egy 800.000 
leibe kerülő német lokomotivot sze 
részünk e be, vagy egy 18 milliós 
franciát, akkor nincs helye a szenii- 
mentálizmu nak . A német ipar a geo 
gráfiai közelség és a rossz valuta 
minden könnyítésével újólag megve­
tette lábát a román piacon, A külön­
böző gazdasági szakmákban mutat­
kozó német verseny elég sikerrel 
vette is föl a versenyt a Romániá­
ban jelentkező angol, francia és olasz 
gazdasági expanzióval. Á német gaz­
dasági élet vezérkarában, Shnnesék- 
nél azonban elégedetlenek voltak as 
eddig elért eredményekkel. Szerintük 
hiányzott o’y pénzintézet, mely a 
német gazgasági tevékenység min­
den hiteligényét megfelelő módon 
támogatta volna. Hiányzott a köz­
pont, a nagy pénzgyűjtő medence, 
amely mea.esitetíe volna a nőmet 
származású vállalatokat, hogy az el­
lentáborba menjenek kölcsönt kérni. 
Súinnesék tehát meg akarják szüu- 

j tetiii azt az állapotot, hogy a neme- 
■ lek romániai gazdasági terjeszkedése 
I idegen tőkésérdakeltségek ellenőr- 
I zése alatt álljon.

(x) Uj nagy állatexport-válla lat 
alakult Bukarestben. Bukarestből ír­
ják : „Zeon“ néven uj részvénytársa­
ság alakult a fővárosban ötmillió 
lei alaptőkével, amely tízezer rész­
vényre van Mosatva. Á vállalat ál 
latkereskedássel és főleg regáti és 
erdélyi állatok exponálására alakúit 
és erre a célra Temesváron is fiókot 
állított fel. A rés j vény társaság igaz­
gatóságában Sűrbei Barbu herceg és 
G-sroflíed volt agrárminiszter is 
helyet foglalnak. Az uj vállalat alap­
szabályait a „Monitorul Of.ciai“ ju­
nius 13. száma közölte.

(x) Uj kiviteli rendelkezések. Bu­
karestéül táviratozzák: Áz import- 
export bizottság e'h'jtároata, hogy a 
lencse ős bab kivitelét szabaddá teszi 
a jelenlegi vámtarifák alkalmazásával. 
A bárány bőr és vadbőrök: kivitele 
tilos. A kivitelre engedélyezett marha- 
fajokból a belföldi fogyasztásra for­
dítandó kvótáról harmadrészben a 
regátnak, kéthsrmsdrészben Erdély­
nek kell gondoskodnia,

(x) Az import export bizottság leg­
utolsó ülésén, amelyet tegnap a ke­
reskedelemügyi minisztériumban tar­
tottak meg, az áliatexport ügyével 
foglalkozott. Elhatározták többek kö­
zött az exportra szánt szarvasmarhák 
életkorára vonatkozó rendelkezések 
megváltoztatását olyanformán, hogy 
csak a legfiatalabb szarvasmarhák

kivitelét engedik meg. Á regáti ól 
való szarvasmarha kiviteli tilalommal 
kapcsolatban a kontingen tálás fen tar­
tásával bizonyos fajták expótját 
megengedték. A határozatokat Sasa 
kereskedelemügyi miniszter elé Er­
jesztették és a miniszteri jóváhagyás 
után rendelet alakjában nyilvános­
ságra hozzák.

(x) Az iparadó kivetése. Buka­
restből írják: Az iparügyi minisz­
térium értesíti az 1912. évi iparpár- 
toláai törvény alapján kedvezményt 
nyert ipari vállalatokat, hogy Baka 
restben, Tasiban és Cratovában ; dó­
ki vető bizottságokat állított fel, anno 
lyek megái lapítják az 1919-20, 
Í920—21, é3 az 1921—22 ó?re szóié 
iparadókat. Az érdekeit vállal,it>k 
kötelesek a legsürgősebb ja lezárói - 
bizottságok működéséhezszükséges ok­
mányokat s erről j üli as 15 én a bán­
ságokat értesíteni. A bizottság meg 
hívására aztán as iparvállalatok kép 
viselői az adókivetö tárgyalás kon 
megjelennek az összes okmányok kai 
együtt Ugyanakkor írásban ign-ól­
mok kell mennyi odót fi tettek utol 
jára.

(x) Lengyel-román vasúti tár­
gyalások, Cáernovioból jelent k : Itt 
a napokban tanácsa ozásra ültek 
ö-sze a lengyel é-j, romén kormány 
kiküldöttei. Az éílekezleten hatá­
rozni fognak a lertbergi vasúti kon­
ferencián hozott h itározatoí gyekor 
lati meg7tiiÓ5Ítáiáról.

g 5-3 i, » *J fl

(x) Üzembe helyezik a bécsi per- 
cellángyárat. Becsből jelentik: A 
világhírű bécsi porc dlángyár, amely 
a műk század utolsó negyedében a 
méh-jekéssel ellátóit híres poroddá e 
árukat áhította elő, mint ismeretes, 
közel ötven éve megszüntette ü;e 
mét. Most nagy pénscsoport alakult, 
amely a történelmi nevezetes égü 
porcéi Ián gyár üzembeheiy ev ését iiute 
ki céljául. Konzorcium alakult Bécsi 
Porcellángyár R.-T. néven 200 m-llió 
alaptőkével. Az állom az uj vállal­
kozásnak minden kedvezményt megad 
és hír szerint a gyár helyiségének 
céljaira egy nagy állami épületet 
bocsátanak rendelkezésre.

(x) A franciák ratifikálták a Duna- 
egyezményt. Párisbóí táviratozzál: 
A kamara megszavazta az 1921 ju 
lius 23-án Párisban aláirt nemsst- 
közi Dunacgyezményre vonatko ó 
ratifikálási törvéuyj tvaslatot.

(x) Csehország faíyósitja az osz­
trák hitelt. Prágából táviratozzak: A 
kamara ratifikálta az Ausztriának 
nyújtott 500 millió kölcsönről szóló 
törvényjavaslatot, amelyet ilyenfor­
mán hamarosan folyósítani fognak.

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az ország!), 
a Keren Hajjeszód a fejlett európai ál­
lami élet alapjait akarja lerakni e visz- 
szavgltott földön, a Tarbuih-Kulíuraiap 
pedig a sivatagvándorlás nevelési alapja

-Sb- -Sfe-

Fürdőszezonra
fürdStfikóí, lepe­
dői, törülközőt, 
frottiranyag szük­
ségleteit előnyö­
sen bgszep^zhet!

dinatíFiihÉiábaá(Duil18es8Bi3n$i-a.6.)
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Ggermekfrikő és zok­
niból nagy választék 
békebeli minőségben.
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Csütörtök 1922 junius 22.

máz - löteET
magyar színház

A jööö Évi béPlefeH a magyar színházban.
A kolozsvári mpgy?r színház igaz­

gatósága sz 1922-23. évadban leját­
szandó előadásokra bérletet nyit.

Ez az évad-bérlet szeptember hó ; 
5 ón kezdődik és tart 1923. év jnnius • 
hBvánek közepéig.

Kétféle bérlet lesz: 1. Premier, j 
oper;:- és repriz-bériét, mely hatvan uj- | 
doiiság, opera és repriz- előadásokra ér- í 
vényes és 2. rendes napitériet száz- i 
ötver« előadásra.

A premier-, opera- és repr'z-bérleíek i 
árai egy évadra :

Havi részlet (
Páholy 6660 lói 740 lei !

!. r. zsöllye I. s. 2340 „ 260 \
I. r. ::söiye j

il — V. sor 1300 „ 200 „ j
II r. zsöllye j

V-X. sor 1440 „ 160 „
I. r. iámlásszék
I—V. sor 1260 „ 140 „

II r. támláeszék 
I-V. ser 900 „ 100
Ezenkívül a bérlő fizeti a tizenhat < 

szá siékos jegyadót.
A rendes napi

UJ KELET 7 fűé*

Valutapiac junius 21-én
TŐZSDÉK Lei I cseh

kor.

valuta
devis*
valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
devizs

valuta
deviza

márka

302
300

1005 i 167

1795

ír an. 
frank

svájci
frank lire

1355
1358 768

osztr.
kor.

ruagy
kor.

font
sterl. dinár leva lengy.jjd ., J: holí. 

márkái!GoUtr * formt
török !: itrti 
font ko?

18
1675

675
691

201

29425 7875

! 2590

176 r0j 4500 560

5650

4100

Kereskedők és viszontelárissiíők figyelmébe
‘i vag°n oIas* cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Svai stur.k legesiceóbb napi árban postai szétküldéssel.

issiftfried és Herskouiís
Öradea-Mare, Plata Unirii 12. - Telefon 211.

bérlet ár:

vl?>:r?5
r-»" O

12420 1380 4140 460 
4330 480 1440 160

3375 375 1125 125

2700 300 900 100

2295 255 765 85

I Vhol/
I. r. zsöllye I.
I r. zsöllve 

II -IV. sor 
II. r. zsöllye 

V-X. sor
I. r. támlásszék 

I—V. sor
II. r. támlisszék

I-V. sor 1620 180 540 60
Ezenkívül a bérlő f-teti » tizenhat 

százalékos jegyadói.
A bérlet kilenc egyenlő havi rész­

letben eiőro fizeAúdu.
Bíreíni csrkis egész évadba lehet. 

Az évad foiyamá.t későbbi kárletj&lent- 
kezéseket a sziob'5z el nem fogadhat.

Bérelni lehet junius hó 25-étől kez­
dődA leg naponként délelőtt 10 órától 1 
ónig a rn’gyar színház titkári irodá­
jában.

Az idei bérlők helyeit július hó 
2-áig tarda funn a színház.

CInj — Kolozsvár, junius hő 20 án.
Az igazgatóság.

1 GRÚNWALD-ÜVEGCSISZOLDA \

, v Ujrafoncsorozás Ilii f

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR

ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT
ORADEA-MARE, STR. GERLÍCZY 18

j Tgkrök és bútorüvegek minden |
—— -------- ----------

í-'i Finníükrök raktára III 1 méret és modell szerint készülnek !

HYÜ61YA

Weisz Kálmán, Oradea-Mare, Nagypiac-tér 10. Telefon 905.

kívánatra egyes drbként is bár­
hova gyári áron szállíttatnak 
kartámlával, lábpréssel príma 
vászonnal 250*— lei ellenében

mOD ERN

ÉS

ÜVEGCS1SZOLDA
TÜKÖRARUGYÁR

Ueti műsor
í -utöitök : Elveszett paradicsom. (Uj- 

(1 ínség, 3-sdsíor. Berky Li,: és 
Gózon Gyula egy hites vondé^iáteká- 
val. A földszinten premier-helyérak- 
kal, bz erkélyen rendes helx'árakkaí.)

Pernek: Éva. (Operett repriz. Berky Lili 
vendégjátékával. A földszinten 
premier-helyárakka 1, az erkélyen i
rendes helyárekkal.)

Szombat: Ernáni (Opera-repriz. Uj be­
tanulással ér uj szereposz tássp'. 
Opera-hclyárakkrl. Opcrí-bérlet 29. 
-:zám. Előadás kezdetén a r.ézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Vasárnap <i u : Tót leány. (Berky Lili 
és Gózon Gyula vendégjátókávr 1. 
Szent györgyi István föuőpésével. 
Mérsékelt helyé rabbal.)

Vasárnap esto: Uj kabaré. (Ujdon- 
pőgok először. Nulla ur. Az amerikai 
nagybácsi. Község dőgábfn. Meny­
nyire tud marba lenni fgy férj 
Ezenkívül magán számok. Berky Li'i 
;-s Gózon Gvu1 a együttes vendég 
játékával. A földszinten p ren"'őr­
hely árakk s1, S3 erkélyen rondss 
helyárakkal. -

•a .j’.üsorrs tűzött előadások jegyei elő .a
megvílthatók a színház pénztárénál

felelős üzztkeszíö $ mmTOn EFM4Ö

< dós FS!ÄTER.NITÄS rtgomdaváH. 
Szerkesztőségi telefonnzám 977.

Hirdessen az UJ KELET-ben!

Péchy és Társa

készíti a legszebb tükröket 
és bútorüvegeket minden 

__________ méretben és mennyiségben

I Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna U|i*afonCSOPOzés! 
(Kapucinus-u.) 20. ooooooooooooooooo íasi Kérjen árajánfafof!

I imiiiimiiiii 1111111111111111

Olcsó, gyors és pontos!

öeroésFiiedmann
nemzetközi szállítási vállalat 

Központ: Wien, I., Zedlitzgasse 
5 és I., Woiizeile 32. 

Telefon 4312.
Raktér: Wien, ISI., Dfetrich- 

«jasse 57.
Fióktelepek: Budapest, IV., Eskü­
ül 5, Bratislava, Kosice, Slov. 
Nové-Mest", Valea lui Mahai, 

Királyháza, Halmi, Satumare, 
Oradea-Mare, Curtici, Érmiháiy- 
falva, Nyirábrány, Biharkereszíes, 
Sátoraljaújhely, Cop, Lavocne, 

Biharpüspöki.
Képviseletek Európa minden 

kereskedő városiban.

*9

C L U J — KOLOZSVÁR.
Piata M.Viteaz«! 13. Telei. 10-49.

GANZ villamossági részvénytársaság 
üzemvezetősége :

Piafa Al.yäSeszu!
Széchenyi - tér 41. 
sau (Széki-palota.),
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, ív­
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. iago

SCHÖNBERGER,SPITZ & Ci
kötött, szövött, rövid és normbergi áruk nagykerekedése 

O. aclea- Maré—Nagyvárad, Nagypiac-tér

100 380
il

97 11
156

1175 fj 52621
j

930 i| 3600

férfi -, fiú- és leány­
karuha áruháza 

Oluj , Fiata Unirii 
Főtér 14.

s küllőid bármely részébe 
legszolid abban eszközöl a

Of

Cíuj, az Urania palotával szem­
ben. idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

Tenis nadrág
lei 260, lüster sacco

Neumann IL

! „COLOR“
Festék, Itskk és háztartási 

cikkek kereskedése. 
CLUJ, Széchenyi-lér 1. sz.

Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát minden e szakmá­
hoz tartozó cikkekben :
ü
J Megerlín, Círage-
F megerle, Artípá-
E cok (Bíítzmatt,
S
T Artíruhafestékek)8
É i Kocsi- és Bútor-
K lakkok, saját
ü törésű olajfesté-
Z
i kék, ecsetek stb.*=■
E Czement, gipsz.
T
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APRÓHIRDETÉSEK
2 lei. Legkisebb apróhirdetés dija — .10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem »dank. A beérkező ajánlatok 
helul hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át. vidékiek a kíván! címre továbblttatnak. Erre 
a cétra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 

bélgegköltség fizetendő. ————'

Azonnali belépésre keresek ügyes kiszol­
gáló segédet a röfös és rövidáru szakmában. 
Kirakat rendező előnyben. Fényképes aján­
latot kér Spitz Béla, Szatmár. 4029-1

Keresek egy faszakmabeli könyvelőt és 
levelezőt, aki német, román és magyar nyel­
vet szóban és Írásban teljesen perfekt bírja, 
vagy egy kereskedelmit végzett fiatalembert, 
ki a fenti nyelveket bírja és némi gyakor­
lata van, Cim a kiadóhivatalban. 4052-1

Azonnali belépésre keres román,, magyar 
és német levelezőt vagy levelezőnőt az 
Ipar és Keresk Bank Rt. Cluj Deák F.-u. 49. 
y 4068-1

Egy évig üzemben volt kifogástalan ál- 
iapotbbn levő dr. Gáspár-féle fayance díszí­
tésű cementlap készítésére szolgáló hydro- 
aiicus nyomású kézigép 300 alátét lemezzel 
és megfele ő festékdiszitőkkel olcsó árban 
eladó. Kirschner és Társa szállító Nagyvárad.

4069-1
Fűszer szakmában jártas 15 évi gyakor­

lattal rendelkező üzletvezető, utazói vagy 
helyi ügynöki állást elfoglalna. Óvadékkal 
rendelkezik. Ajánlatokat »Fűszer 15c jeligére 
a kiadóba kérek. 4067-1

Nagyromániában jói bevezetett utazó tex- 
till, rövidáru és rokonszakmákból állást keres. 
Szives megkeresések »Szakember« jeligére 
a kiadóba. 4070-1

Keresek egy a rőíös és rövidáru szakmá­
ban teljen szakképzet segédet ki a magyar, 
német és román nyelvet beszéli, ajánlatok 
fizetési igénnyel — esetleg személyes bemu­
tatkozás — Fuchs Dániel, Medgyes kéretik.

4064-1
Hirdetési és nyomdaszakmában jártas 

akvisitőrök felvétetnek, jelentkezni a 
kiadóhivatalban..

Tiszta sárga méz-viaszt veszünk. Her- 
czeg Géza vegyészeti gyár Arany János- 
utca 3. 4053-1

Külvárosi 2 házas telek, 2 üzlethelység­
gel fűszer és külön iíaímérési engedéi yel 
elköltözés véget azonnal eladó. Cim a 
kiadóban. 4040-1

aocsiior.inDsétalp.fBisöbDrÉssaijoppíóMgnli
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény,

SÁmSON-BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

írógépek
és kellékek állandóan nagy válasz­
téki an. Javításokat legolcsóbban 
vállalok.
Finkler Antal
Cluj, P. Mihai Viteazul (v. Szé­
chenyi tér) 40. 1370

Wísni irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Budapest—Szolnok 
—Biharkeresztes— Békéscsaba és Kötegyanba 
felállított saját exposituráink utján

kötbér kikötése metleíf 
5—10—15 napi

határidőn belül Ó- és Uj-Románia bármely 
részébe vagy vissza darabáru és vagonrako­
mány szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fickók Wien I. Rotenturm Str. 
12. Oradea-Mare, Rimanóci-u. 12. Orsóvá, 
Dunapart. 1270

Nagy tétel valódi „Kutya' 
jegyű cérna érkezett

>}Orientíi

kendő- és rövidáru 
nagykereskedéshez 
Cluj, Szép-utca

IFIS SEIET
Zsidó Ifjúsági folyóirat 

Előfizetési ár egy évre 80 lei, 
Szerkesztőség és kiadóhivatal; 
Cluj, Caiea Reg. Ferdinand 48«

Ott© ián America 3Linie
B-dul Eüsabeta No. 4. Bucurestl

Constanca
direct

Newyork

Eata 1K Hamburg
^ direct

Newyork

Fontos értesítés!
Mindazoknak, akik Amerikába szándékoznak utazni, nem kell Bukarestbe 
menníök s teábavaló költségeket csínálníok, meri az amerikai konzu us 
csakis az utazási irodáktól fogad el útleveleket. A illetők küldjék be teha 
hozzánk következő okmányaikat: Útlevél, születési bizonyítvány, er­
kölcsi bizonyitvány, amelyben az ís benfoglaltassék, mióta lakik a köz­
ségben, amelyből kivándorol, házassági tanúsítvány, az amerikai roko­
noktól küldött bevándorlási engedély és 4 fénykép (4 cm. széles^ és b 
cm. hosszú). — Mindezen okmányokat átadjuk az amerikai konzulátus­
nak és Í0 napon belül, értesítjük a felet, mikor jöjjön Bukarestbe utleve e 
láíiamoztatására. — Senki se kérjen amerikai rokonaitól hajójegyet, mer 
5000'— leivel drágább, mintha itthon vásárolja. írjon amerikai rokonai­
nak, deponálja az a szükséges pénzt a Banque Beige pour 1 Etranger 
Newyork, 67, V/a! 1 Street, amely átutalja azt bukaresti testvéríntézetéhez 
(Banque Beige pour VEtranger Bucuresti, Cal. Víctoríeí) s ez azonnal 
értesíti a címzettet a pénz megérkeztéről. — Bármiféle információ­
val szívesen szolgálunk és kívánatra megküldjük prospektusunkat, a me y 

a lehető legrészletesebb felvilágosításokat nyújtja.
Jegyezze meg jól a címünket: 4045-1

Ottoman America Linie romániai képyiselője 
Férd. Hédont mérnök Bucuresti,

Bvd. Elisabeta No. 4.

8Í f g

BpgÉsgEiiipar 81. Slate

Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 
csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslásí, nyers és olvasz­
tott fagyni.

Fürdőidén §jp@
gumisapkák, szivacsok, min­
den nagyságban, szarvas- 
bőrök, luffák nagy válasz­
tékban kapható a

,Rózsa'
nagydrogéria és vegyészeti 
gyár rt. detail üzletében

Cluj, Plata Unirii (volt Mátyás 
király-tér) 26. szám. Telefon 7-91.

igptei.lt
Calcit telepén

1 m3 mész
170 lei

T'sslcsp!
FÉpíri-u. 9. Telefon ADU.

Uradalmi tej Tejszín
Lefölözött tej 75 báni Teavaj
Str. Sulutiu (Viz-u.) 8. 4043-1

8 cipőimport teljesen megszűnt
mert a

Renner Testvérek és Társai
Bőrgyár Rt., Cluj—Kolozsvár
gyárt mindenféle férfi, női és gyermek­
cipőt színes és lakbőrökből is a leg­

elegánsabb kivitelben!! ísoi

Nagybani raktárom
Str. Regina Maria v. Deák Ferenc-u. 

13. szám alatt van

Eisenstädter F.
volt Lakatos-áruház 

Sehol olyan választékkal nem kap 
gyermekkocsit, utazóbőröndöt, 
gumilabdát és footoallabdát

Lisztig ás Nussbächer 
Cal. Regele Ferdinand 31. 
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

Cukorka ás 
csokoládé

A
csak akkor létesíthet egészséges gazdasági kapcsolatot ha olvassa a

Rumänischer Llopd
minden számát

Románia legnívósabb német nyelvű hetilapja
a

A legjobb tőkebefektetés 
egy évi előfizetés a Rumä­
nischer Lloydra, mert a 
lap cikkei minden keres­
kedőnek és pénzembernek 

sok pénzt érnek

üaroSDischer Lloyl
Kérjen mutatványszámot 
és hirdetési ajánlatot a 

KIADÓHIVATALTÓL

A Rumänischer Lloyd 
minden sorát pénzre vált­
hatja fel üzletkötéseinél.

Cluj—Klausenburg Str. Regina Maria 34. 
Kapható minden ujságárusítónál! 4054-1

Qficlul Central. Telegraf. Teiefon Cluj

Pályázat.
A cluj! Távirda és Telefon központban 

több tisztviselői állás lévén üresedésben, ezen­
nel pályázatot hirdetünk. Felvétetnek 850 lei 
havi fizetéssel mindazon 18 életévüket be­
töltött férfiak és nők kik a román nyelvet 
Írásban és szóban bírják és legkevesebb 4 
középiskoláról (gimnázium, polgári) szóló 
bizonyítvánnyal rendelkeznek. Mindazok, kik 
a fenti követelményeknek megfelelnek, köte­
lezve vannak, a Clujcn 6 hónapig tartó posta 
és távirati tanfoiyamot végig hallgatni, mely 
idő tartam alatt a fenti javadalmazásban 
részesülnek. Eziránt! kéréseik az összes szük­
séges okmányok (születési anyakönyvi kivo­
nat, iskolai bizonyítvány, erkölcsi bizonyít­
vány, orvosi bizonyítvány) csatolása mellett 
a cluji tárirda-teiefon központ főnökének 
nyújtandó be, hol szóbeli felvilágosításokkal 
is szolgálnak.
<"L-. ^

AZ
Ui KELET

MnpoHMlfäil mepnásllieíííít
a iíősBtniij Mips:
Zsidó pggéí?ysk

Fényes Samu: Jidii első
változása ........... ára 33 lei

S. U, Agnon : És a meg- 
görbedt kiegyene­
sedik ....................... ára 30 lei

A két kötet az Uj Kelet előfizetőinek 
58 íei.

Nordau,
8 eíbüízüiíís Rogy haltőlM mti:

Doktor Kohn ................... ára 20 lei
Mesék ............................... ára 15 lei

A két kötet együttes ára 30 lei.**

Hadim« kiskönyvei
Marton Ernő: A zsidó

nemzet Erdélyben., ára 10 lei 
Kaczér Illés: Gólem

ember akar lenni .. ára 10 lei 
Giszkalay János: A titok ára 10 lei 

A három kötet ára 25 lei.

U zsidó élet probióljít fejtegeti
Schemarja Gorelik: Cion

és Golusz ............... ára 6 lei
Sombart Werner: A zsidók

jövője ....................... ára 8 lei
Frigyes Lajos: A zsidók

természetrajza.......... ára 15 lei
Majrovits M. Jehuda: Tóra

és Cionizmus.......... ára 6 lei
Haíikvah (kotta)............... ára 20 lei

A három kötet együttes ára 32 lei. 
Liehtheim Richard: A zsidó

Palesztina felépítése ára 6 lei
Max Brod: A cionizmus

harmadik korszaka.. ára 6 lei
Nachum Goldmann: A 

zsidó nemzet köve­
telései ....................... ára 5 lei

Dr. Bernstein S.: A cio­
nizmus ................... ára 8 lei

A nyolc kötet együttes ára 52 lei.

Ifjúsági könyvek
Dr. Grottó Mór: Zsidó

reneszánsz ............... ára 12 lei
Zengő hárfa.............. ára 12 lei

A két kötet együttes ára 22 lei.
Héber ngelvtan

Jagulnitzer: Hazivan (Ber-
litz-módszer ........... ára 30 lei

Héber-magyar szótár .... ára 20 lei
A két kötet együttes ára 45 lei.

Zsidó daloskönyvek
Szól a kakas már.... ára 5 lei
Sirim Jehudim (Zsidó

énekek................. ára 10 lei

Állandóan drágul a könyv! 
Siessen! Rendelje meg az Ui Kelet 

könyaoszíályárál Onj,
Str. Baron L Pop

10.

Szerire szidséj
hivatal és nj

Clal-Kolozsver,
L. P9Pt — Br**^ 

Ui Kelet
szerkesztésig - j 
K fedóbivatal 
Nyomda — I 
H éber osztály -j 
Zl. H. Sz.------- \

kéziratok kíl 
zcrkcezíaségnel 

Sík. - Xfzlrsl 
dónk vissza ésl 

betűnk a

V. évfolga

A zsi<j
Amikor 

pusziéban hj 
bi'onyv! a 
akkor a sej 
lekről. És 
jelennek mii 
udja éazrevl 
7C-sztdeimesJ 
írét! Európl 
reakciós, ' (j
söpör >213
áradás még 
mélyebb m 
borította el 
A pusztító s 
ele^n vagy i 
■illának a ni 
feneketlen 
zílsrd talaj 

öntötte a pil 
lám és idő 
fakóknak, b 
rek légyénél

Ausztria 
szőkén áll. 
országot pol 
Kergette ezo: 
kossága éhe 
jesen elvei 
delem iönkl 
vált és a 
bécsi nép a 
vai és a 
vetemültségl 
ösztönök ura 
mór kielégüf 
kas a földbe* 
nincs kieiégj 
a pusztulási 
nek ki az c{ 
kirobbanásra 
dolgozók na|

Béesb n,. 
humoráról q 
solyok várói 
gyűlések vaj 
országból jq 
ziíanak az f] 
bosszuló és 
romra. Ha aj 
vált: a zsiq 
nem küld ti 
okai. Ha Aj 
csönt adni :| 
Az, hogy ad 
ték telenedésj 
tőkőt, a zsij 
ipart tette 
munkás md 
féktelen péd 
nem ksp árj 
a gyáros m 
rajta és a 
elveszítette 
mát, Egyrel 
a gazdaság 
csődnek a 
aszott „éhezd 
kell. És mi 
társadalmi 
nagyszerű 
a pogromra 
lihegők sorj 

A kicsid 
berálizmusa 
jéről. Ebbj 
szágban a 
nem temeti] 
nemzsidő fel 
a mai szA 
eseti fVjjsji 
A setéi; huj 
óa jaj azok! 
Szerbia, a| 
győző ersd 
aáboru érd 
ezt az ej ma 
európai cid

Fraterniias“ nyomda kiadása, Cluj—-Kolozsvár,


